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N år man som kapitalforvalter ulike generasjonerde representerer.

arbeider i en bransjeder man er

intenst  opptatt av å følge utviklingen fra

I en egen artikkel beskrives den

suksessiveutvikling av det sosiale

 

minutt til minutt, der utviklingen mel-

lom dagensåpnings- og sluttkurserer

.enstand fordypsindige analyser0g for-

tolkninger og der "på lang sikt" betyr

uwiklingen på 2-3 måneders sikt, er det

lett å tape av synede lange linjer i

samfunnsutviklingen.

Vi nærmer oss snart et sekelskifte

sikkerhetssystem for samfunnetseldre

fra de gamle, men ikke så gode, dagers

fattigkasser frem til innføringen av

almen folketrygd.Ien annen artikkel

omtalesde betydelige endringer som

er skjeddi befolknings— og nærings-

struktur. Disseendringene har ført til

at vårt liv i arbeid og fritid er blitt et
4

.., som også vil bringe oss inn i et nytt år— ganskeannet enn det var forvåre forel-

tusen.På det tidspunktvil formodent— dre 0g besteforeldre,slik illustra-

 

lig det historiske dramautviklingen på sjonenei beretningen vil vitne om.

 

19-hundretallet representerer, -  poli—

tisk, teknologisk og økonomisk»  bli

beskrevet både vidt og bredt. Man vil

rekapitulere de to ødeleggende ver-

denskriger, de dramatiskepolitiske

omveltninger, de store teknologiske

fremskritt, den økonomiske velstands—

utvikling og hvordan disse forholdfull-

stendig har endret samfunnsforhold-

ene og menneskenes levevilkår. I

beskrivelsene vil vi møte igjen de alle-

rede  kjente Skikkelser som på godt og

vondt har satt sittpreg på utviklingen

på verdensbasis og i vårt eget lille land.

De mange  "ukjente soldater" i den fre-

delige utviklings tjeneste-  de tusener

som har bygget landet  -  vil vi antakelig

høre mindre om, selv om de kanskjevil

være i våre  Lanker  av og Li].

Folketrygdfondethar funnet grunn

til allerede i denne årsberetningenå  [a

et tilbakeblikk på dette århundrets

økonomiske0g sosialeutvikling. De

store endringer i samfunnet. som er

skjedd,blir illustrert av et utvalg av per-

sonerhvis oppvekstvilkår og livsutvik-

ling kan oppfattes som typisk for (16:

Foranledningen til  dette  tilbake-

blikk er et ønske om å markereat det

er  gått  30 år siden folketrygdenble

innført. Folketrygdenble såledesinn-

ført på et tidspunktda de som var født

ved århundrets begynnelse nærmet seg

pensjonsalderen, -  et begrep som i seg

selv er et produktav dette århundrets

utvikling.

Norgevil gå ut av det 20. århundre

som en rik nasjon, ikke minsttakket

være våre oljeforekomster, mens det

møttedette  århundret som et fattig

folkunderlagt et nabolands styre.I

mellomtiden har de økonomiske struk-

turerundcrgått omfattendeendringer

med store konsekvenser forarbeidsliV,

demografi, bosettingsstruktur, familie-

struktur og enkeltmenneskersrela-

sjonertil hverandre. Endringene er

skjedd gradvis, men i sum represen-

terer  de et kvantesprang fra århun—

årets begynnelsetil dets slutt.

EL uttrykk for dette er den drama—

tiskeøkning som hal‘ funnet stedi

menneskenes levealder. Siden århum

(lrcls begynnelse hzu‘ den gjennom-



Nøkkeltall 1996

Realiserl resultat

Verdikorrigert resultat

Realisert avkasmingsrate

Verdikorrigert avkastningsrate

Verdikorrigert avkasmingsrate  -  renteplasseringer

Verdikorrigcrt avkastningsrate  — aksjeplasseringer

Totale plasseringer ved årsslutt, bokført verdi

Totale plassefinger ved årsslutt, markedsverdi

Egenkapitalplassednger ved årsslutt, markedsverdi

Bil?

6  720 mill. kroner

x. ,-_‘,-_'

9  478 mill. kroner

7,7 prosent

10,2 prosent

7,5 prosent

31,4 present

90 840 mili. kroner

99 514 mill. kroner

13 240  mill,  kroner

L'.

Folkctn'gdfon dets kapital ved årsslutt, bokført verdi 93 842 mill. kroner

Folketrygdfondets verdikorrigerle kapital ved årsslutt

.i!
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102 516 mill. kroner  .
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Formål og virksomhet

.,  ...

Opprettelse

Folketrygdfondet er opprettet i med-

hold av lov om folketrygd av 17. juni

1966.  Reglementet for forvaltningen av

fondet er fastsatt av Stortinget.

,/ "' Formål

.. __ -  ”i.; Fondsfoxvaltningen har som siktemål at

» ' Folkettygdfondet gjennom formues—

K  ... oppbygging skal bli til størstmulig nytte

, 3 1 for folketrygden.

' .  'I." Styre

m»?-

«fff

.. ..,gig -___. ~
gtx” ,.; '

Folketrygdfondet ledes av et styrepå  9

medlemmer med personlige varamed-

lemmer, som oppnevnes av Kongen

for  4  år om gangen.

Styret har ansvaret for at fondets

midler anbringes med sikte på best

mulig avkastning under hensyntakcn

til betryggende sikkerhet og den nød—

vendige likviditet.

is".

J,,

Virksomhetsområde

Fondets midler kan plasseres

-i norske ihendehaverobligasjoner og

sertifikater

-som kontolån til statskassen

-  som innskudd  i  forretnings- og spare-

banker

-  i børsnoterte aksjeri norske selskaper

-i børsnoterte grunnfondsbevis i norske

sparebanker, kredittforeninger og

gjensidige forsikringsselskaper og

-i  børsnoterte  konvertible obligasjoner

0g børsnoterte  obligasjoner med kjøps-

rett  Lil aksjer i norske selskaper.

Folketrygdfondet kan eie aksjer 0g

andre egenkapitalpapircr for inntil 20

prosent  av fondets kapital. Fondet kan

eie andeler for inntil 15 prosent av

total aksjekapital eller grunnfonds-

beviskapital i ett enkelt selskap.

Revisjon

Folketrygdfondets regnskap revideres

av Riksrevisjonen.

l
!

l



snittlige levealder Økt med nærmere

50 prosent. Økningen har ikke først

og fremst skjedd ved at de som når

pensjonsalderen lever så mye lenger

enn før, men ved at så mange flere får

oppleve å bli pensjonister som følge av

at dødeligheten er gått sterkt ned  i  de

yngre alderskategorier. På en måte kan

en si at vi i dette århundret har lært oss

å overleve til alderdommen innhenter

oss.Samtidig arbeider vi mindre enn

noen gang. Arbeidsdagen er blitt kor-

tere og ferieukene flere, mens utdan-

ningstiden er blitt lengre. Vår yrkes—

aktive periode utgjør nå bare om lag

halvdelen av vår levetid.

Dette  forhold representerer i dag en

av våre fremste økonomisk—poliu'ske ut-

fordringer. De demografiske og økono-

miske endringer har ført til en sterk ned-

gang i  antallet yrkesaktive pr. pensjonist.

Dette forholdstall vil bli ytterligere redu-

sert  i  tiden fremover. Det finansierings-

problem dette representerer, er et for—

delingsspørsmål som nok kan føles

vanskelig, men som vår samlede velstand

gir muligheter for å kunne håndtere.

Folketrygdfondet ble  i  sin tid eta-

blert for å styrke det fremtidige finansi-

eIIe grunnlag for folketrygden 'en-

nom fondsoppbygging. Utviklingen  i

folketrygdens økonomi har imidlertid

medført at overføringene fra folketryg-

den til fondet er blitt av et vesentlig

mindre omfang enn opprinnelig antatt

og at fondet hittil ikke har spiltnoen

rolle for finansieringen av folketryg—

den. Selv om fondet kan markere sin

SO-årige historie med å ha passert 100

milliarder kroner i forvalmingskapital,

er fondet som eventuell støtpute for

folketrygdens økonOmi av begrenset

betydning. I dag sikres folketrygdens

økonomi gjennom direkte tilskuddfra

staten over statsbudsjettet, mens

Folketrygdfondet fungerer som et rent

investeringsfond. Hvorvidt folketryg-

den i fremtiden  i  større grad vil bli et

fondsbasert system, er et spørsmål som

nå er gjenstand for utredning av et

nylig oppnevnt offentlig utvalg.

Ved administrerende direktfir

Tare Lindholt
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ble et nytt godt år for

199  6  norsk økonomi. Til tross

for en relativt høy økonomisk vekst,

synkende arbeidsledighet 0g at årets

lønnsoppgjør resulterte i forholdsvis

høye lønnstillegg, holder inflasjons-

raten seg på et meget lavt nivå. Frem til

utgangen av august viste imidlertid den

lange renten en stigende tendens,

mens variasjonene  i  den korte renten

ikke viste noen klar utviklingstendens

før mot slutten av året. Som følge av

Økende revalueringspress mot den

norske kronen, reduserte Norges Bank

i november signalrenten, hvilket førte

til en sterk nedgang i både korte og

lange renter, slik at en over året Fikk en

nedgang i renten på lange obligasjoner

på ca. 0,2 prosentpoeng, mens S-måne—

dersrenten ble redusert med nærmere

1,4 prosentpoeng.

Den gode utvikling i norsk økono-

mi sammen med en positiv internasjo-

nal børsutvikling, førte til at total-

indeksen på Oslo Børsi 1996 økte med

hele 32,1 prosent. Kursøkningen var

særlig sterk mot slutten av året som

følge av nedgangen i rentenivået.

Folketiygdfondet (FTP) oppnådde i

1996 et verdikorrigert resultat på 9 478

mil]. kroner, som er 856 mill. kroner

lavere enn året før. Dette tilsvarte en

avkastningsrate på 10,2 prosent, mot

Den verdi-

for FTFS

rente lasserin ervar siste år 517,55 r0-P

12,5 prosent året. før.

korrigerte avkastningsrate

sent, mens den lilsvarende avlastnings-

rate for plasseringer  i  aksjer og grunn-

[bndsbevis var på 31,4 prosem, mot.

henholdsvis 12,6 og 12,1 prosemi 1995.

Bakgrunnen for den lavere avkastning
L

  

 

f

Styr." ,

f" ,  .
på renteplasseringer er dels et lavere "3 Veksti "A?

rentenivå og dels at den sterkere rente—  Prosent

nedgangen en hadde i 1995 resulterte i

en større kursøkning på obligasjoner  4 2—

det år enn hva tilfellet var i 1996. Som "'11:,

følge av at plasseringer i renteinstru— 3 i;?

menter utgjør ca. 90 prosent av  FTFS -"~  .  ,,

sam1ede investeringer, betyr rentenivå  2 b..."): 55-1-

og endringene i rentenivå fra årsskifte E

til årsskifte meget for den samlede ] 423,

avkastning på FTFs kapital.

Det realiserte resultat beløp seg 1 H,, 0

1996 til 6 720 mill. kroner, som er 303,25 Faggägg, Danmark mama Japan
mill. kroner lavere enn året før. Derizfä smgias‘i‘l’fmm USA

realiserte avkastningsrate for siste år ble??? .. ., N  ”

7,7 prosent, mot 8,8 prosent året før.  !

Økningen i urealiserte kursgevin-ä',

ster beløp seg siste år til 2 758 mill. kro—"fl &

ner, som er 553 mill. kroner lavere enn? U  ,, '

i 1995. Økningen i urealiserte laurs-ää;ä Prom,

gevinster i 1996 fordelte seg med 669  '

mill. kroner på kontolån til statskassen,

obligasjoner og sertifikater og 2 089

mill. kroner på aksjer, grunnfonds—

bevis og konvertible obligasjoner.

Folketrygdfondets totale kapital

beløp seg pr. 31. desember 1996 til

102 516 mill. kroner, hvorav urealiser-

te kursgevinster beløp seg til  8  674-

mill. kroner tilsvarende 8,5 prosent.

De urealiserte kursgevinster fordelte

seg med  4  126 mill. kroner på plasse—

ringer i rentepapirer 0g 4 548 mill.

kroner på aksjer m.v.

FTFs investeringsvirksomhet

FTFS investeringsvirksomhet er basert

på at fondet skal oppnå en så høy av—

kastning som mulig på kapitalen under

hensyntaken til risiko og likviditet. De

enkelte verdipapirplasscringel" skjer i
1;.1
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.  '-...”

6

 

'1

2

0

  

‘4-

")

i
i
i
1
4

i

E

 



Porteføl'eus sammensetning 1". 31.12.1996
Bokført'laerdi. Prosentvis  forgeling

I  K011101511 Lil statskassen 45,8%

.-.: Innskudd ibank 0.8%

I  Aksjer, grunnfondsbevis og konv. ob]. 95%

.  SBrliFlkaler (private) 5.7%

Andre  ihendehauerobligmjnner  22.5%

Smtlim-  nhlinminm’r nu  wrlifikuler  17-  F‘Wn

Porteføl'ens sammeusetnin
pr. 31.1  .1995-96.  Bokført verdi

199-3I
Mill. kroner 1995  .

50000

40000

30000

20000

19000

(]

Statlige Private :)  , Aksjon
ubligzu'oner kommunar grunnfondsbevis

op; scrLt  lkalcr obligas'oncrog o  konv.
scrri lknlur obllgasjnnur

Knnmlån Innskudd
til statskassen  i  bank

8

henhold Lil

strategier, retningslinjer og fullmakts—

fastlagte investerings-

rammer fastsatt av styret. Det er utar-

beidet instrukser 0g rutiner for den

interne kontroll. Det er styrets vurde-

ring at kredittrisikoen knyttet til  FTFS

plasseringer  i  renteinstrumenter er

relativt lav. Durasjonen  i  porteføljen av

obligasjoner og sertifikater innebærer

at fondets renterisiko ved siste årsskifte

var noe lavere enn gjennomsnittet for

obligasjonsmarkedet.

Den selskapsspesiflkke risikoen

knyttet tiI fondets investeringer  i  aksjer

0g andre egenkapitalinstrumenter,

reduseres gjennom diversifisering på

bransjer 0g selskaper. Som følge av at

FTF  bare  kan investere i det norske

aksjemarkedet, vil imidlertid svingning-

ene i markedsverdien av aksjeporte-

føljen følge svingningene i totalmarke—

det. Det er et siktemål at risikoen

knyttet til fondets samlede aksjeporte—

føije ikke skal avvike vesentlig fra den

generelle markedsrisiko.

Folketrygdfondets beholdning av

inkl. bankinnskudd,

beløp seg pr. 31 desember  1996  til  i  alt

verdipapirer,

90 840 mill. kroner etter bokført verdi

(kostpris), hvilket er en økning på

7  058 mil].  kroner  siden forrige års-

skifte. Økningen fordelte seg med

5  084 mill. kroner på stats- 0g stats-

garanterte verdipapirer og l 9'74 mill.

kroner på private og kommunale papi-

rer. Markedsverdien på porteføljen

beløp seg til 99 514 mill. kroner, som er

9,6 prosent høyere enn bokført verdi.

Av den samlede vcrdipapirporte-

['øljen, regnet etter bokført verdi, utgjorde

plasseringer ] renteinstrumenLer (konto—

lån Lil statskassen, obligasjoner, sertifika—

ter 0g bankinnskudd) ved siste årsskifte

90,4 prosent (89,0 prosent), og plas-

seringer  i  statlige og statsgaranterte ver—

dipapirer  61,5  prosent (60,6 prosent).

Renteinstrumenter

FTFs beholdning av kontolån, obliga-

sjoner og sertiflkater beløp seg pr

31. desember  1996  til 81 438 mill. kro-

ner etter bokført verdi, hvilket er en

Økning på 7 744 mill. kroner siden for-

rige årsskifte. Økningen fordeler seg

med  5  084 mill. kroner på statlige plas-

seringer og 2  660 mil]. kroner på pri-

vate og kommunale plasseringer.

Etter dc regler som er fastsatt av

Finansdepartementet for plasseringer  i

statlige verdipapirer, kan Folketrygd-

fondet  fritt  foreta plasseringer i stats-

og statsgaranterte obligasjoner i første—

Og annenhåndsmarkedet innenfor en

beholdningsramme på  5  mrd. kroner.

(Denne del av porteføljen av statlige

verdipapirer vil bli referert til som fon-

dets markedsporlefølje i statspapirer.)

Øvrige plasseringer skal som hovedre-

gel skje 1 form av kontolån til statskas-

sen på betingelser som er knyttet til

underliggende statslån.

l  1996  er beholdningen av stats— og

statsgaranterte obligasjoner og sertifi—

kater  blitt  redusert med  2  060 mill.

kroner til l4  216  mil]. kroner. Herav

utgjorde fondets markedsportefwlje av

sLatspapirer 3 902 mill. kroner, som er

640 mill. kroner mer enn ved forrige

årsskifte. Den øvrige del av behold-

ningen av statlige obligasjoner utgjøres

i lun-fedsak av eldre plasseringer som

ved forfall vi] bli replasserl i kqmtnlån.

!
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Beholdningen av kontolån økte siste år

med 7 144 mill. kroner til 41  640  mill.

kroner. De samlede plasseringer i

kontolån,  stats- 0g statsgaranterte obli—

gasjoner og statssertifikater beløp seg

ved siste årsskifte til 55  856  mill. krou

ner, hvorav kontolån til statskassen

utgjorde 74,5 prosent.

Beholdningen av private 0g kom-

munale obligasjoner og sertifikater

beløp seg pr. 31. desember  1996  til

25 582  mill. kroner, hvilket tilsvarte

28,2 prosent av de samlede plasseringer

(27,4  prosent). Av de samlede plasse-

ringer i private og kommunale obliga-

sjoner 0g sertifikater utgjorde plasse-

ringer  i  finansforetak  69,9  prosent.

Øvrige plasseringer fordelte seg med

15,5  prosent på kommuner 0g fylkes-

kommuner og 14,6  prosent på industri

og annen virksomhet. Den høye andel

av obligasjoner og sertifikater utstedt av

Finansforetak reflekterer den økte

betydning dette markedet har fått for

bankenes innlånsvirksomhet.

Markedsverdien av beholdningen

av kontolån, obiigasjoner og sertifi-

kater beløp seg pr. 31. desember  1996

til  85 564  mill. kroner, som er 4 126

mill. kroner eller 5,1 prosent høyere

enn bokført verdi.

Innskudd i banker beløp seg ved

Siste årsskifte til  707  mill. kroner, som

fordelte seg med 15 mill. kroner på

folioinnskudd og 692 mill. kroner på

kortsiktige 1ikviditelsplasseringe1".

Aksjer m.v.

Folketn'gdfondeis porteføhe av aksjer

og grunnfondsbevis beløp seg pr.

531.  desember  1990  Li]  8  55?) mill. km-

ner, hvilket representerer en reduk-

sjon på  380  mill. kroner siden forrige

årsskifte. Nedgangen har sammen-

heng med at to selskaper hvor fondet

hadde aksjeinvesteringer ved forrige

årsskifte, er  gått  ut av børs1isten som

følge av oppkjøp. Dessuten har ETF

redusert sine posisjoner  i  enkelte

andre selskaper. Blant annet har fon-

det redusert sin posisjon  i  Storebrand

som følge av at dispensasjonen til å eie

mer enn 10 prosent, som ble gitt  i  for-

bindelse med rekapitaliseringen i

1993, gikk uti 1. halvår  1996.  FTF har i

løpet av fjoråret  solgt  seg ut av  7  selska-

per og investert i  5  nye selskaper. Ved

siste årsskifte var aksjeplasseringene

fordelt på 39 selskaper, mens plasse-

ringene i grunnfondsbevis var fordelt

på  4  sparebanker. De  10  største aksje—

plasseringene svarte for  70,6  prosent

av fondets samlede investeringer i

aksjer og grunnfondsbevis.

Markedsverdien av plasseringene i

aksjer og grunnfondsbevis beløp seg

ved siste årsskifte til 13 053 mill.  kro-

ner, hvorav urealiserte kursgevinster

utgjorde 4 500 mill. kroner som til-

svarte  52,6  prosent av bokført verdi.

FTF hadde ved siste årsskifte inves-

tert 139 mil]. kroner i konvertible obli—

gasjoner, hvilket innebærer en reduk—

sjon på 112 mill. kroner siden forrige

årsskifte. Reduksjonen har sammen-

heng med salg og konvertering til

aksjer. Fondets beholdning av konver—

tible obligasjoner ved årsslutt var

begrenset til ett selskap. Markeds-

verdien av de konvertihle obligasjoner

beløp seg ved årsskiftet til 187 mill.

kroner, hvilket innebærer  (‘11  urealiserl
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kursgevinst på 48 mill. kroner som til-

svarte 34,5 prosent av bokførtverdi.

F'I‘Fssamlede

seringer beløp seg pr. 31. desember

1996 1'11 8  692 mill. kroner etter bokført

verdi, tilsvarende 9,3 prosent av FTFs

egenkapitalplas—

kapital etter bokførtverdi (10,5 pro-

sent). Markedsverdien av de samlede

egenkapitalplasseringer beløp seg til

13 240 mill. kroner, som utgjorde 12,9

prosent av fondets verdikorrigerte

kapital (12,5 prosent).

Folketrygdfondet har etter det

reglement som er fastsatt av Stortinget,

adgang til å plassere inntil 20 prosent

av fondets kapital i aksjer m.v.

Resultatregnskap og balanse

I driftsregnskapet benyttes to resultat—

begreper: Realisert resultat 0g verdi-

korrigert resultat. Realisert resultat

viser realiserte inntekter fratrukket

administrasjons— og forvaltningskosma—

der. Verdikorrigert resultat viser reali-

sert resultat med tillegg av endring i

urealiserte kursgevinster og represen—

terer økningen % Folketrygdfondets

kapila]  basert på markedsverdien av

verdipapirporteføljen.

Realisert resultat for 1996 beløp seg

til 6 720 mill. kroner, hvilket. tilsvarte

en realisert avkastningsrate på 7,7 pro-

sent mot henholdsvis  7  023 mill. kroner

og 8,8 prosent i 1995.

Samlede renteinntekter beløp seg

siste år [i] (5 304: mill. kroner (6 594

mill. kroner) og mottatt aksjeutbytte til

364 miil. kroner (255 mill. kroner).

RcaliserLe kursgevinsier beløp seg til

67 mill. kroner” (186mi11. kroner), som

fordclle seg" med 303 mill. kroner på

obligasjoner og sertifikater og 870 mill.

kroner på aksjer m.v. Det realiserte

kurstap på obligasjoner har dels sam-

menheng med kurstap som er realisert

i forbindelse med innfrielse av obliga-

sjoner og dels kurstap som er realisert

ved omplasseringer av porteføljen.

Den realiserte kursgevinst på aksjer

m.v. har dels sammenheng med salgs—

gevinster knyttet til akseptering av

overtakelsesbud på selskaper og dels

med gevinster som er realisert i forbin-

delse med porteføljeendringer.

Fondets administrasjonskosmader

(inkl. avgift til Verdipapirsentralen)

beløp seg for 1996 til 15 mill. kroner,

som er en økning på 2 mill. kroner

sammenlignet med året før. Lønns-

kostnader, styrehonorarer og sosiale

kostnader utgjorde 49,4 prosent av de

samlede administrasjons-kosmader.

Verdikorrigert resultat beløp seg

for 1996 til 9 4:78 mill. kroner (mot

10 334 mil]. kroner året før). Endring i

urealiserte kursgevinster beløp seg siste

år til  2  758 mill. kroner (3 311 mill. kro-

ner), som fordeite seg med 669 mill.

kroner på obligasjoner og sertifikater

og 2  089 mill. kroner på aksjer, grunn-

fondsbevis og konvertible obligasjoner.

Den verdijusterte avkastningsrate ut-

gjorde siste år 10,2 prosent (12,1 pro-

sent). Den verdikorrigerte avkasmings—

rate på plasseringer  i  rentepapirer (inkl.

konvertible obligasjoner) var siste år 7,5

prosent (12,6 prosent). Den tilsvarende

avkastningsmte på plasseringer i aksjer

og grunnfondsbevis i form 2w utbytte,

realiserte kursgcfinster og Økning i ure—

aliserte kursgexinster var 31,4 prosent

(12,1 prosent] .

1
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Folketrygdfondets kapital beløp seg

pr. 31. desember  1996  til i alt 102 516

mill. kroner, hvorav urealiserte kurs-

gevinster utgjorde  8  674 mill. kroner

tilsvarende 8,5 prosent.

Endring i  reglementet

Etter gjeldende reglement kan Folke-

trygdfondet bare foreta plasseringer i

norske verdipapirer.  I  forbindelse med

behandlingen av revidert nasjonal-

budsjett fattet Stortinget den 21. juni

1996  vedtak om endring av reglemen-

tet, hvoretter denne bestemmelsen ikke

er til hinder for at fondet kan beholde

aksjer i norskselskap som i forbindelse

med oppkjøp, fusjonel. endrer status ti]

å bli utenlandsk selskap.

Styret

Valgperioden for 4 av styrets medlem-

mer utløp ordinært den 15. mai  1996,

men ble av Finansdepartementet for-

lenget til 30.juni  1996.  Til styremedlem-

mer og personlige varamedlemmer av

styret i Folketrygdfondet for perioden

1. juli  1996-15.  mai  2000  ble valgt Anne

Breiby (varamedlem: Kjell Helland),

Tove Lehre (varamedlem: Svein Kiran),

Per Arne Olsen (varamedlem:  T€1j€

Søviknes) og Anna Kristine jahr Røine

(varamedlem: Ola Prestegarden).

Styret vil  i  denne forbindelse takke

det fratrådte styremedlem Thorbjørn

Raadim og de fratrådte varamedlem-

mene Karen Irene Stangeland og

Tormod Sæbø for deres innsats og

medvirkning i en viktig omstillings- og

utviklingsperiode for fondet. Styret vil

rette en særlig lakk til Thorbjørn

Raadim for hans aktive og verdifulle

bidrag til utviklingen av Folkenygd—

fondet gjennom  6  år som styremedlem

og som nestleder og medlem av styrets

arbeidsutvalg siden juni  1992.

Styret har i  1996  avholdt  8  styre-

møter.  I  tillegg har det vært avholdt  8

møter i styrets arbeidsutvalg som består

av styrets leder og nestleder. Styrets vara-

medlemmer deltar fast ved styremøtet

hvor fondets årsregnskap og beretning

blir vedtatt og på det to—dagers styresemi-

nar som avholdes hvert år. For øvrig

møter varamedlemmer kun ved forfall.

Administrasjonen

Folketrygdfondet hadde ved siste  års-

skifte 18 tilsatte. Som følge av tilsetting-

er i løpet av året, og permisjonsfravær

m.v. utgjorde bemanningen effektivt

16 årsverk. Fondet har over de senere

år gradvis økt bemanningen og styrket

sin kompetanse og det er igjennom

dette blitt bygd opp en organisasjon av

høy faglig kvalitet. Med virkning fra

medio september  1996  ble den tidlige—

re Økonomi- 0g administraqionsavde-

ling delt  i  en egen Økonomienhet og

en adminieasjonsenhet samtidig som

bemanningen på det siste område ble

styrket ved ekstern rekruttering av

leder for administrasjousavdelingen.

Formålet med organisasjonsendringen

er å oppnåytterligere forbedringer i

de administrative systemer og rutiner,

herunder en styrking av internkontrol—

len i fondet.

Med gjeldende plasseringsadgang

antas det ikke å være behov for noen

vesentlig økning i bemanningen 11l-

m'er nåværende antall tilsatte.

Under oppbyggingen av fondets

UtviklingiFolkeu-y dfondets
admh'listrasjonsutg'i ter 1992-96

Mill. kroner

12

S]

G

3

0

I‘JQ‘E  1993 1994 1995 1996

11

J



Folke  gdfondets kapitalutvikling
1967-9

m  kroner

100

80

60

€30

20

0

1967

.: Akkumulert urealiserl avkastning

.  Akkumulert rcnliscrl avkastning

.  Overført fru lolkenygden

12

i

(i

1996

administrasjon har det vært lagt stor

vekt både på faglig kompetanseutvik-

ling for den enkelte medarbeider og

på generell ledelses— og organisasjons-

utvikling. Dette arbeid vil bli gitt høy

prioritet også  i  tiden fremover. Det er

en. målsetting for arbeidet at Folke-

trygdfondet skal framstå som et respek-

tert og faglig sterkt investeringsmiljø  i

det norske kapitalmarkedet.

ArbeidsmiljøeL i fondet er godt.

Fondets virksomhet innebærer ingen

forurensning for det ytre miljø.

Styret retter en takk til medarbei-

derne i administrasjonen for den inn—

satsvilje som er vist og de gode resulta-

ter som er oppnådd.

FTFs  rolle og rammebetingelser

Folketrygdfondet og folketrygden

Folketrygden i Norge ble vedtatt innført

17.  juni  1966  og trådte i kraft  1.  januar

1967.  Ved siste årsskifte hadde således

folketrygden  Vært  i virksomhet  i  30 år.

Som ledd i etableringen av folketrygden

ble også Folketrygdfondet opprettet.

Selv om fondet ble operativt først våren

1968, ble de første midler overført fra

folketrygden til fondet i  1967.  I peri—

oden  1967-1979  ble fondet fra folketryg—

den og tidligere etablerte fond tilført  i

alt  11,8  mrd. kroner. Senere er det ikke

blitt tilført midler fra folketrygden til

fondet. Gjennom avkastning på fondem

investeringer i verdipapirer er imidler-

tid de knappe tolv milliarder kroner i

"startkapital” i løpet av de tre tiår som er

gått, blitt økt med over 90 mrd. kroner,

slik at FTFs kapital ved siste årsskifte var

kommet opp i  102,5 mrd. kroner.

Folketiygdf'ondel var ved clable-

ringen av folketrygden tiltenkt en viktig

rolle i forbindelse med den langsiktige

Finansiering av folketrygden. Folke-

trygden representerte et sosialpolitisk

løft som samfunnsøkonomisk ville bli

meget krevende. For å sikre en tilstrek-

kelig økonomisk vekst ville det være

nødvendig med en økt Sparing og høy

kapitaldannelse i samfunnet. Et viktig

formål med fondet var derfor at det

skulle bidra til å øke sparingen i sam-

funnet ved å øke den offentlig sparing

gjennom fondsoppbygging. Videre var

fondet tenkt å fungere som en finansi—

ell buffer for folketrygden, slik at

avgiftsbelasmingene kunne holdes på

etjevnt nivå over tid.

Utviklingen i folketrygdens økono—

mi kom av flere grunner til å bli anner-

ledes enn opprinnelig aman, hvilket

har ført til at også Folketrygdfondets

rolle er blitt en annen. I praksis er det i

dag ingen økonomisk kobling mellom

fondet 0g folketrygden. Som buffer for

folketrygdens økonomi er også fondets

kapital utilstrekkelig i størrelse. Som

bidragsyter til den offentlige sparing

har imidlertid fondet vært av betydm

ning.  Størst  betydning har imidlertid

fondet  hatt  som investor i obligasjons-

og aksjemarkedet gjennom den kapi-

taltilgang det har stått for og den lang-

siktighet det har representert.

Fondets investorrolle

FTFS investeringsvirksomhet fant frem

Lil  1991  sted under stramme rammer

fastsatt av Finansdepartementet. I for—

bindelse med at Folkctwgdfondet i

juni  1991  ble gitt adgang til  å  investere

i aksjer, ble fondet også gitt en større

i
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handlefrihet med hensyn til plassering—

en  i  renteinstrumenter. Som følge av

denne økte handlefrihet har fondet

oppnådd en høyere kapitalavkastning

enn hva som ville vært mulig under de

tidligere rammebetingelser. Samtidig

har fondet over de senere år bygd opp

en faglig solidorganisasjon som må

kunne sieså være et aktivum i et sålite

kapitalmarked som det norske.

Den någjeldende regulering av  FTFs

plasseringer innebærer at Finansdeparte—

mentet fastsetter en årlig maksimal—

ramme forØkningen av beholdningen

av ikke—starlige verdipapirer og en mak-

simalramme forstørrelsen av behold-

ningen av statlige papirer som fondet

kan plassere  i  det åpne marked, bereg-

net på basis av bokførte verdier. For

1996  var rammen for økningen av be-

holdningen av ikke-statlige papirer 2,5

mrd. kroner, mens den faktiske økning

var på 2,0 mrd.kroner. Den maksimale

størrelse på beholdningen av markeds-

porteføljen av Statspapirer er fastsatt til

5 mrd.kroner, mens beholdningen ved

siste årsskiftevar på 3,9 mrd. kroner.

De ovennevnte rammebetingelser

har som konsekvens at andelen av stat—

lige plasseringer som foran beskrevet,

ligger på et relativt høyt nivå. Som følge

av bestemmelsen om at statlige plasse-

ringer utover de som inngåri markeds-

porteføljen fortrinnsvis skal skje  i  kon-

tolån, har videre en storandel av de

statlige plasseringer en vesentlig lavere

likviditet enn de øvrige plasseringer. Av

FTFs totale plasseringer er således bare

42,5 prosent plassert  i  likvide markeds-

papirer. Fondets størrelse som investor

i kapitalmarkedet er derved langt min-

dre enn størrelsen av fondets totale

kapital skulle tilsi, selv om markedspri—

ser blir lagt til grunn foralle plassering-

er, således også plasseringene  i konto-

lån til statskassen.

Formålet med FTFskapitalforvalt—

ning er at fondet gjennom formues-

oppbygging skal bli til Størst mulig

nytte forfolketrygden. Dette hensyn

skulle egentlig tilsiat FTF var gitt vide-

re plassen'ngsmuligheter enn tilfelle

er. Ut fra det langsiktige perspektiv

som det er naturlig å legge til grunn

for fondsoppbygging forpensjonsfor-

mil, burde andelen av egenkapitalplas—

seringer og andelen av ikke—statlige

verdipapirer ha ligget høyere enn

nåværende rammebetingelser og den

begrensede størrelsen av det norske

markedet forbørsnoterte aksjer gir

grunnlag for.Fondets styre har tid-

ligere foreslått at plasseringsadgangen

utvides til å omfatte utenlandske aksjer

og obligasjoner med sikte på å kunne

øke avkastningsmulighetene og redu-

sere den markedsrisikosom  i  dag er

knyttet til fondets plasseringer. Forå

kunne plassere  i  et større utvalg av sel-

skaper enn de som er notert på Oslo

Børs, ble samtidig foreslått at fondet

ogsåskulle gisadgang til å investere  i

aksjer i ikke-børsnoterte norske selska-

per. Styret vurderer fortsatt en slikutvi-

delse som naturlig og vesentlig forat

fondet skal bli best mulig i  stand Lil å

oppfylle sitt formål.

Fondets eierskapsrolle

Folketrygdfondets plasseringer i aksje-

markedet har som siktemål  å  bidra til

økt avkastning på fondets kapital.

13
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Fondets forhold til eierskapsutøvelse

er således også bestemt av dets rolle

som finansiell investor. FTF kan maksi—

malt eie inntil 15 prosent av et enkelt

selskaps totale aksje- eller grunnfonds-

beviskapital. Av dette følger at fondets

egenkapitalplasseringer utelukkende

er minoritetsposisjoner. Ved siste års-

skifte tilsvarte FTFs plasseringer i

aksjer og grunnfondsbevis en markeds-

andel på 3,4 prosent som innebærer

en reduksjon på 0,5 prosentpoeng

sammenlignet med forrige årsskifte.

I samsvar med fondets rolle som en

rent finansiell investor, utøver fondet

ikke aktivt eierskap gjennom styrere-

presentasjon. FT F er imidlertid repre—

sentert i bedriftsforsamling og repre-

sentantskap i enkelte selskaper. Disse

organer har etter sitt formål en tilsyns-

oppgave, og fra fondets side har en sett

det naturlig og hensiktsmessig å være

representert i slike organer for å kunne

være informert om utviklingen i disse

selskaper på linje med andre Hnansielle

investorer og større aksjonærer  i  sel—

skapene.

Folketrygdfondet er aktsom på å

ikke utøve et styrelignende aktivt eier-

skap fra utsiden av selskapets styrings-

organer. På samme måte som andre

aksjonærer, og med det større ansvar

som følger med å inneha relativt store

minoritetsandeler, føler fondet det

som en forpliktelse  å  ta stilling til sel-

skapsspørsmål som etter sin karakter

skal fremlegges for aksjonærene til

av'ørelse på selskapenes generalfor—

samlinger. Dette følger også av fondets

ansvar for å ivareta sine økonomiske

interesser enten disse er som kreditor

eller eier av egenkapitalandeler.

Fondet legger generelt Lil grunn et

langsiktig perspektiv for sine egenkapi-

talplasseringer. Det innebærer at fon-

det ikke bare legger vekt på selskape-

nes inntjeningsmuligheter på kort sikt,

men også de langsiktige industrielle

utviklingsstrategier. FI‘Fslangsiktighet

som investor innebærer et langsiktig

eierskap som de fleste selskaper finner

tjenlig i en tid hvor en stadig økende

andel av aksjonærene i de børsnoterte

aksjeselskaper har en relativt kort

investeringshorisont.

Som investor i aksjemarkedet av

offentlige midler som skal nyttes til

pensjonsformål, tiltrekker FTF seg let-

tere oppmerksomhet fra massemedias

side enn andre investorer, og fondet

blir tidvis gjenstand for spekulasjoner i

media, særlig når det skjer større

endringer i selskaper hvor fondet er

aksjonær. Det følger imidlertid av fon-

dets rolle at dets opptreden  i  slike tilfel-

le er bestemt av hensynet til fondets

egne økonomiske interesser som aksjo-

nær og at det tilligger selskapenes styrer

å fatte avgiørelse i selskapsstrategiske

spørsmål såfremt de aktuelle spørsmål

ikke hører inn under generalforsam—

lingen. Folketrygdfondet legger for

øvrig stor vekt på å opptre profesjonelt

og selvstendig som aksjonær og nøytralt

og saklig i forhold til andre aksjonærer

og aksjonærgrupperinger. Fondet er

seg meget bevisst at det av et statlig fond

må kunne kreves at dets virksomhet i

enhver henseende skal være preget av

ordentlighet.



Avkastningsutviklingen
Folketrygdfondet har igjen kunnet

legge frem et resultat som gir en  tosi-

fret verdikorrigert avkastningsrate. For

1996 ble avkastningen på 10,2 prosent

inkludert økningen  i  urealiserte verdi-

papirgevinster. For de siste 5 år har

den gjennomsnittlige verdikorrigerte

avkasmingsrate vært på 11,1 prosent,

hvilket innebærer en fordoblingstakt

for  kapiLalen  på under  7  år.

Den realiserte avkastningsrate har i

gjennomsnitt for de siste 5 år vært 9,5

prosent, dvs. at Økning i  urealiserte

kursgevinster i gjennomsnitt har bidratt

til å øke den årlige verdikorrigerte

avkastningen med 1,6 prosentpoeng.

Økningen i urealiserte kursgevinster

har  i  betydelig grad sammenheng med

den nedgang i  rentenivået som har fun-

net sted over disse årene, både direkte

ved at nær halvparten av de urealiserte

kursgevinster kan henføres til FTFS plas-

seringer i renteinstrumenter og indirek—

te ved at rentenedgangen har medvir-

ket til en sterk økning i aksjekursene.

Som følge av nedgangen  i  rente-

nivået har imidlertid den realiserte

avkastningsraten vært jevnt synkende

over de siste  5  år fra 11,6 prosent i

1991  til 7,7 prosenti 1996. Nedgangen

i  realisert avkastningsrate vil måtte for-

ventes å fortsette  i  den nærmeste tiden

fremover som følge av at replassering—

er nå skjer til en lavere effektiv rente

enn plasseringer gjort i tidligere år.

Hvis rentenivået igjen skulle øke, vil

det bidra til  å  dempe, evt. stanse, ned-

gangen  i  den realiserte avkastnings—

rate. Samtidig vil en renteoppgang

bidra til at markedsverdien på fondets

portefølje av rentepapirer vil gå ned,

slik at den verdikorrigerte avlastnings-

rate  vil bli lavere enn den realiserte. På

bakgrunn av at det nominelle renteni-

vået  i  Norge  i  dag er  kommet  med på et

nivå som en ikke har  hatt  siden de før-

sLe år av fondets 30-årige historie, er

det grunn til  å  anta at fondets verdi-

korrigerte avkastning i de nærmeste

årene fremover vil  komme  til å ligge på

et lavere nivå enn hva som har vært til—

fellet  i  de senere år.

Oslo, 26. februar 1997

Ø
Henri .  Lisæth

fag,”, geo,).ccäw; %””Ø”?
Per Gunnar Olsen

Wwe
Tove Lehre

 

Stein Blindheim

cää,ääga
Anna Kristin Jahr Røine
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Rentcilmtckter 1

Utbytte

Realiscrte vcrclipapirgcvinste[!”-[up 2

Andre  innLckLm' 3

Sum realiserte inntektm-

Driftskostnader

Adm.- og f'orx'nl1.11ingskostnaclcr 4

Sum driftskostnader

Realiscrt resultat

Endring i LlTC'dl. vwdipupirgevinsler/-lap :")

Verdikorrigen resultat
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Eiendeler MILL. KR.

NOTE. 31.12.95 31.12.95 .-

Bankinnskudd 6 707 901 11.»- 1  ", 1  *
Verdipapirer tiI kostpris 5, 7,  8 '  '  :  I

Sertifikater 5  445 2 419 '

Kontolån til statskassen 41 640 34 497

Stats- og statsbankobligasjoner 13  926 16 276

Andre ihendehaverobligasjoner 20  427 20 503

Konvertible obligasjoner 139 251
Aksjer, grunnfondsbevis 8  553 8  933

Urealiserte verdipapirgevinster 5, 7, 8 8674 5  916

Opptjente, ikke forfalte renter 3 006 3  524

Andre fordringer 9 3 3 -

Driftsmidler 2 2

Sum eiendeler 102  522 93 225 ,. ;  51 :
,.- I‘,i

«

Gjeld  og egenkapital

'..4
f»!

.

Gjeld 10 6 187

Folketrygdfondets kapital 11 102 515 93 038 ‘55.
Sum  gjeld  og egenkapital 102  522 93 225

31.  desember  1996

0510” 26.  februar  1997

 

Henrik]. Lisceth
Letlcr

[Jer  Gunnar Olsen Stem Blindhgi'nl Anne  Breiby Tove Lehre
Nr‘stledvr

Per Ame  Olsen  Anna Kvistinejahr  Røine  Ame  Syrmes BjWg Ven

'Ibre  Lindholt
Adm. :lin-kmr "  _'

Folketrygdfondels regnskap for  1996  er revidert og godkjent av Riksrevisjonen.

Oslo, 27.  februar  1997 . '—

lillcr 1al
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Ema]. Lea
1'ntimrlirukmr

Lars Slgong‘
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äFT'F's regnskap er avlagt  i  henhold til

IF.. «;p-rn :"

 

""I-insipper som er alminnelig akseptert

for aksje— og Obligasjonsfond.

Verdi  av portefølje

I regnskapet er fremmedkapitalinstru-

iimenter vurdert til ligningsverdi pr. års-
1'. :avslumingsdato. Egenkapitalinstru-

:  ‘menter er vurdert Lil markedsverdi pr.

‘ årsavslutningsdato. Dersom det ikke

i foreligger omsetningskurser på børsen,

benyttes  antatt  markedsverdi. Kurtasje

(til megler ved anskaffelse av verdipapi-

__er er inkludert & verdipapirenes  kost-

pris. Ved salg av verdipapirer beregnes

gevinst som salgssum fratrukket kurta—

sje og gjennomsnittlig kostpris på de

solgte verdipapirer.

Garantipmvisjon i forbindelse med

deltakelse i garantikonsortier føres Lil

fradrag i kostpris for  aksjer  og obliga-

sjoner når FTF tegner. Når FTF kun

deltar  i  garantikonsortiet og ikke tegner,

ånntektsføres provisjonen i sin helhet. I

Å'Wdisse tilfellene  skjer  inmektsføringen

a  .
3

l

når bekreftelsen på deltakelse i garanti-

"  konsortiet er  mottatt.

"»,

I(  .

9

Så
,?

Egenkapital
FTF'S egenkapital  består  av innbetalt

kapital (dvs. overføringer fra folke-

trygden m.v.) samt akkumulert resultat.

Inntektsføringsprinsipper

Renter på verdipapirer inntektsførcs

etterhvert som de påløper, mens utbyt-

te på aksjer 0g grunnfondsbevis  inn-

tektsføres på det tidspunkt aksjene/—

grunnfondsbevisene  noteres  ex utbytte

på børsen.

Skatter
FTF er  unntatt  fra skatteplikt.
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NOTE  'I  -  Renteinntekter. Mill.kr.
Renteinntekter fordeler seg som følger:

19911 1995 .:; ..-  ::

Renter av  stats— og statsbankobligasjoner 4  503 4 873 4*“ . ..., ;
Renter av andre ihendehaverobligasjoner 1 572 1  597 ' '  'n ?  "
Renter av konvertible obligasjoner 18 23 '

Renter av sertifikater 180 65 !

Renter av bankinnskudd 31 33

Renter av pantelån og gjeldsbrev 0 3

Sum 6  304 6 594

NOTE  2  -  Realiserte  verdipapirgevinster/tap. Mill.kr.
Realiserte verdipapirgevinster/[ap har følgende fordeling: '-

Jefi 1995 .

Realiserte gevinster/tap obligasjoner —805 —116 _.- :  IL ;  ';

Realiserte gevinster/tap sertifikater 2 0 f &
Realiserte gevinster/ Lap aksjer m.v. 870 302 L
Sum 67 186 ‘- ,

.,]

NOTE  3  -  Andre inntekter.

Andre inntekter representerer garantiprovisjon ved aie- og Obligasjonsemisjoner
':i5:

og ekstraordinære inntekter.

NOTE  4 -Administrasjons- og forvaltningsutgifter. Mill.kr.
Administrasjons- og forvaltningsutgifter består av følgende  poster:

 

191111 1995 -  " =  «  1'— '

 

Honorarer, lønn 0.1. 7,5 6,4 P;

Andre driftskostnader 6,2 4,9 =..."

Verdiforvalmmg Norges Bank/Årsavgift VPS 0,7 0,7 .
Avskrivninger 0,8 0,9 I”"

Sum 15,2 12,9

1:11-

‘I

.hm.

i
i

:,-

\\
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NOTE  S  -  Urealiserte  verdipapirgevinster. Mill.kr.

Samlede urealiserte verdipapirgevinster og årlige endringer  i  disse er som følger:

1996 1995

Markedsverdi portefølje pr.  31.  desember 98 804 88  794

Historisk  kost portefølje pr. 31. desember '  90 130 82 878
Urealiséfté'x'ée'fdipäp'irgééi'n'stéf'"'" ' '  " "  '  "' ' " ' ' ' ' 8' 674 ' 5 916
Endring urealiserte verdipapirgevinster 2  758 3  311

Urealiserte verdipapirgevinster pr. 31. desember  1996  fordeler seg som følger:

mms— ”mmääåä uuä'åäää
KOSTPRJS VERDI  GEVINSI'ER GEVINS'I'ER

Sertifikater 5  445 5 458 13 12

Obligasjoner  " " '75' 993 80106 4  113 657
Konvertiblé  obligasjoner' ' 139 187 48 ' '  -7

Aksjef'" " " " "8'315' " 12 715' '4400 " "2020
Grunnfondsbevis 238  ' '  338  ' " 1'00 " ' ' '  76
Sum 90 130 98 804 8  674 2 758

NOTE  6 -Bankinnskudd. Mill.kr.
Bankinnskudd består av folioinnskudd og kortsiktige plasseringer  i  banker.

1006 1995

Folioinnskudd 15 241

Kortsiktige  pla'sseringe'r ' ' ' ' ' '  692  ' ' 660

Totalt 707 901

NOTE  7  -  Fordeling av  urealiserte  verdipapirgevinster  for
Folketrygdfondets  kontolåns- og obligasjonsportefølje
pr.  31.  desember  1996. Mill.kr.

LYDENIBÅE KOSTPRIS  Wä KUgsRäåälIåEää

Kontolån 40 200 41 640  43 348 1 708

Stat ' 13  486  13 926 15 678 1 752

Statsbanker 0 0 0 0

Induei 1  807 1  873 1  954 81

Kraftforsyning ' 645 668 689 21
Kraftforsyning med kommunegaranti 1  207 1 236  '1  253 17

Kommuner og fylker 2 078 2 072 2  155 83

Finansforetak 14406  1'4 578 15 029 451
Sum 73 829 75 993 80 106 4  113



NOTE  8  a  -  Folketrygdfondets beholdning av  aksjer  pr. 31.  desember 1996

AKSJEKAP.
PR. KLASSE

SELSKAP (1000 KR)

CBK 8 854 798
DnB 6 405 000 " "

Bolig— og Nædngsbahken '487 710
storebrand 1888 584
Storebränd'Pref; A' " '  " " 500'000'

Aker 1 111 851
AkerB ' ' ' 175 681
Aker Maritime  ' ' 288 590  ' "
Alcatel STK  ' ' '  84 000
Arendal'Fossekémpåm' 24888  "
Avantor  ' ' " " ' " '  16 688
DjmoIndustrier  ' " " "  510 508
Elkem ' "  "985600
G'r'e'svig" ' ' ' ' ' 81 000
Hafslund  ' I I  '68 291  ” '

Hafslund 18 ' ' '  47 178
Helikoptersefirite' ' '  288 596
Kiremel'and  "  ' 89 686
Kværner  I  ”  I  ”  I ‘421 249

Narvesen '  I  200-000  ”

Nera ' ' ' '  181 479
Nettom  ' ' '  28 580
Norsk Hydro ' '4 581 458
Norske Skog '  581 185
Norske Skog B  ' '  121 687
Nycomed  A 242 488
Nycomed B ' '  167 468
Olav'Thon '  118 979
Orkla 987 224

Rieber  &  Søn 898 245
Rieber & Søn B 398 245

Saga 1 541 986

Scana Industrier AS 26 583

Schibsted 69 250
C. Tybring—Gjedde 44 076

Veidekke ' 56 978
Wenaas 8 405

PÅLYDENDE
PR. AKSJE

(KR)

7,00

10,00

5,00

5,00  '

20,00

20,00

5,00

10,00

'  10,00  " '

1,00.  120,00,  .

20,00

'  5,00'

1,00

1,00

11,50

"  10,00

12,50

20,00  '
10,00

'  0,50

20,00
..  20,00.  .

20,00

' 4,00

4,00

10,00

25,00

80,00

80,00

15,00

1,25

1,00

5,00

10,00

2,00

ANTALL
AKSJER
81.12.96

14 284 212

""1'1 748 808  ' ' "
"  50,00 ' 926 026

' 27 925 940

'  7 816 958

2 481 400

'50 000 '

481 324

125 000
690 700

'844 871
8 778 700

' '884' 900

' 8 022 559
' ' 989 625

881500 ' '
545 586

8 072 850' ' "

224 400  '
1111'875' ' "'

' '511 997

6 040 100 "

' 968 522
151 050

' 8 022 559

289 625
865 726

4 088 088
1 090 698
1 894 001
5 106 702
1 011 581
5 246 740

845 876
588 800
800 000

'95 050" '

904/IS  ANDEL
AV  TOTAL

AKSJEKAPI'I‘AL
I SELSKAPET

2,59
'  1,88

" 9,49

"  9,49

3,93 . ..

0,85

' 1,18

5,02

4,14

8,81

7,67

6,21
7,81 .  ..

1,88
6,00

7,09'
2,24
8,46
1,09
2,64
8,41

8,11

3,07

8,27

9,74

4,97

4,76

7,58

3,92

10,25

7,14

MARKEDS-
VERDI

(1000 KR)

289 970
287 888

188 904
' 1 027 675

98 022

'852' 859

6 500
'42 888

42 778
65 '625

85 916
186 869
898 658

89 260
875 456

48 048
80 901

' 96028
952 588

41788

807 989
81 282

2 088 885
207 157

' 29 757
778 188
27 804
56 688

1 802 768
211 595
257 890
548 971
47 544

616 492
58 879

116 760
48 200

21
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NOTE 8 a (forts.)

AKSJ'EKAP.
PR.  KLASSE

51115101? (1000 KR)

Awilco Shipping 254 800

Awilco Shipping B 254 800

Bergesen  ' ' " ' 182  746'

Bergesen B 56 653

Color Line' ' ' ' ' 96 545
Leif Høegh 60 000

Nomadic Shipping 158 000

Smedvig B 41 276
Storli 148  738

Storli B 69 748

W.  Wilhelmsen 49 666

W. Wilhelmsen B  " ' ' " 22706 ' '

Sum  markedsverdi

Urealiserte kursgevinster aksjer

Bokført  kostpris

PÅLYDENDE
PRAKSJE

(KR)

12,50

12,50

' 2,50
2,50

2,00
2,00

10,00

3,00

10,00

10,00
5,00

ANTALL
AKSJER
31.12.95

491 382

882  797

1 940 500 "
197 200

176? 252 "

1 375 100
1 500 000

230 000
559 700

' 635 000
370 700

»

9'n-VIS ANDEL
AV  TOTAL
AKSJ'EKAP

I  SELSKAPET

3,25

4,58

9,49

0,69

5,47

5,29

595 200 " ' '

. 3,65"  .

MARKEDS-

VERDI

(1000 KR)

35 371
59 961

302 713
30 369

' 51105
'173 763

24  450
33 500

' 67 164

" '73 660

12 714 683

4 399 421

8  315 262

NOTE  8  b  — Folketrygdfondets  beholdning av grunnfondsbevis

r. 31.  desember  1996.

GRUNNFONDS—
wmu.

53mm (1000 KR)

Sparebanken Midt—Norgc  600 000

Sparebanken Nord-Norge  644 345

Sparebanken Rogaland  744 000

Sparebanken  Nor 2  569 937

Sum  markedsverdi

PÅLYDENDE

(KR)

100,00

100,00

100,00

100,00

Urealiserte kursgevinster grunnfondsbevis

Bokført  kostpris

954715 ANDEL
ANTALL  AV TOTAL

GRUNNFONDKAP.
1  SELSWET

294 300 4,91

290 000 4,50

366 600 4,95

870 000 3,39

MARKEDS-
VERDI

(1000 KR)

54 293
47 270
63 055

173 565
333 133
100 043
233 145



NOTE  9 -  Andre  fordringer.
Andre fordringer består av:

Pantelån Rikstrygdeverket

Sum

NOTE  'IO  -  Gjeld.

Gjelden består av:

Div. gjeld (Skattetrekk, Statens Pensjonskasse  etc.)

Uoppgj.  verdipapirhandler

Sum

NOTE  11  -  Folketrygdfondets  kapital.
Folketrygdfondets kapital fremkommer som følger:

Overført fra folketrygden  m.v.  i  perioden  1967—1979

Akkumulert resultat  1967-1995 I

Folketrygdfondets kapital pr. 1.januar  1996

Verdikorrigert resultat  1996

Folketrygdfondets kapital  pr.  31.  desember  1996

Mill.  kr.

51.12.1996 51.12.1995

3 3

3 3

Mill.  kr.

31.12.1995 31.12.1995

2 1

4 186

6 187

Mi".  kr.

11 778

81 260

93  038

9  478

102 516

23
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{7 Rentemarkedet
':”Obligasjonsmarkedet var i  1996  preget

av relativt store svingninger, mens de

-_l_<orte rentene viste en fallende ten-
.:

åd'ens. Det er saerlig USA som har vært

, 'tningsgivende for utviklingen i Obli-

'  -  jonsmarkedet. I Europa har utsikte-

/ 3m innføringen av en monetær

Qn (EMU) bidratt til at rentediffe-

! en mot Tyskland ble kraftig redu-

ft for en rekke land.

' A' . få I  USA steg de lange rentene kraftig
\.  ,  : v:'i første halvår som følge av tegn til en

'73  A ..  "  på vel 5,6 prosent ved inngangen av

sterkere Økonomisk vekst. Fra et nivå

året steg 10-årsrenten til over  7  pm-

"i. sent. Utover høsten snudde imidlertid
4'4.

utviklingen og renten falt tilbake til

nærmere  6  prosent. Dette hadde

I  ( sammenheng med at flere økonomiske

>); i ,. : nøkkeltall syntes å indikere en svakere

(  ,: ,  » økonomisk vekst. Spesielt gjaldt dette

' utviklingen i det private forbruket.

Helt mot slutten av året kom rentene

noe opp igjen og endte på vel 6,4

_ war"-

prosent.

Den amerikanske renteoppgangen

 

.  " trakk Også med seg rentene i Tyskland

»" til  tross  for at vekstutsiktene her var

 

langt mer avdempet. 10-årsrenten steg

fra under  6  prosem til nærmere 6,7

1- _ ‘ prosent. Utover høsten fulgte de tyske

rentene med  i  remenedgangen i USA

og lå ved utgangen av året lavere enn

ved årets begynnelse.

Det norske obligasjonsmzirkedet

har i Store trekk fulgt utviklingen i

'Tyskland. På det høyeste var lO-års—

renten på knapt 7,3 prosent, mens ren-

 

ten ved sluitet av året lå på 6.3 prosent.

som var lavere enn ved inngangen Lil

 

året. Rentedifferansen mot Tyskland

har variert fra 0,9 prosentpoeng på det

høyeste til nærmere 0,3 prosentpoeng

på det laveste.

De korte rentene har tendert ned—

over  i  Tyskland løpet av året, mens

utviklingen i USA har vært temmelig

flat.  I  februar  1996  satte den amerikan-

ske sentralbanken ned signalrenten

med 1/4 prosentpoeng til 5 1/4 pro-

sent. I Tyskland ble diskontoen redu-

sert med 0,5 prosentpoeng til 2,5 pro-

sent i april.

I Norge har de korte rentene falt

kraftig som følge av at Norges Bank i to

omganger senket signalrenten fra 4 3/4

prosent til 4 prosent. Mot slutten av året

bidro dessuten en meget sterk norsk

krone til  å  presse de korte rentene ytter-

ligere ned. 3-månedersrenten som var

oppe  i  5,8 prosent i januar lå ved

utgangen av året på 4,0 prosent. En må

helt tilbake til tidlig på 1970-tallet for å

finne et tilsvarende lavt rentenivå.

Det kraftige fallet i de korte rente-

ne bidro til at avkastningskurven ble

vesentlig brattere i  1996.  Forskjellen

mellom lOMårsrenten 0g 3-måneders-

renten steg i løpet av året fra 1 prosent-

poeng til 2,5 prosentpoeng.

Omsetningen i obligasjonsmarke-

det kom i 1996 opp på et rekordnivå

med  2  526 mrd. kroner omsatt. Dette

gir et daglig gjennomsnittlig omset—

ningsvolum på over 10 mrd. kroner.

Det ble i  1996  emittert obligasjoner

for 63,6 mrd. kroner som er over 18

prosent høyere enn i  1995. Stats- og

statsgaranterte lån, samt lån emittert

av statsforetak utgjorde 29,0 mrd.  kro-

ner tilsvarende 45,6 prosent. Fylkes- ug



Renteutvilding 10-års statsobligasjoner

Prosent

10

8

El

4

1992 1993 1994 1995 1996

—  NOK

—  DEM

—  LISD

kommuneobligasjoner sto for 7,0 mrd.

kroner tilsvarende 11,0 prosent og pri-

vate foretak emitterte for 27,6 mrd.

kroner som  utgjør  43,4 prosent.

Aksjemarkedet

1996 ble et nytt rekordår i aksjemarke-

det. Første halvdel av året var preget av

jevn oppgang, som ble etterfulgt av en

svak periode fmjuli til september. Fra og

med oktober pekte kursutviklingen igjen

oppover og avslutningen på året var

svært sterk. Totalindeksen på Oslo Børs

steg med 32,1 prosent mot  1 1,6 proseuti

1995. Bankindeksen var vinner med en

oppgang på 46,3 prosent, mens forsik-

ringsindeksen kom dårligst ut med en

oppgang på kun 8,3 prosent. Markeds-

verdien av norske selskaper notert på

Oslo Børs utgjorde ved årets slutt 366

mrd. kroner. Dette er en oppgang på

29,8 prosent sammenlignet med ett år

tidligere. Som normalt er ved kursopp—

lO-års rentedifferanse Norge—Tyskland

Prosent

3

2

1

0

-1

1992 1995 1994 1995 1996

gang, økte også omsetningen av aksjer.

Totalt ble det handlet aksjer for 231

mrd. kroner, som er en økning på hele

47,8 prosent sammenlignet med 1995.

Også emisjonsaktiviteten var høy

siste år. Totalt ble det emittert aksjer

for 9,2 mrd. kroner i de børsnoterte

selskapene (inkl. selskaper som senere

ble opptatt til notering) mot 7,6 mrd.

kroner i 1995. I tillegg ble det foretatt

mange emisjoner  i  unoterte selskaper.

I deler av fjoråret var det særlig stor

interesse for investeringer  i  det unoter-

te aksjemarkedet. De totale utbytte-

utbetalinger fra de børsnoterte selska-

pene utgjorde ca.  8  mrd. kroner.

Utbytteutbetalingene fra selskapene

utlignet nesten innbetalingene gjen—

nom emisjonen og bidro til høy likvidi—

Lel og kapitalmobilitet.

Den sterke kursstigning i aksjemar—

kedet 0g det lave rentenivået er trolig

en vesentlig årsak til at nksjefondene

Utviklin en i  risikopremien.
Fem års  edittforetak  mot fem års stat

Prosent

2.5

2,0

1

":.—=

0.5

0.0
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Avkastnjngskm-ven  for statsobljgasjoner
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3  4  5 6  7 S
Durasjon  i  år

Totalindeks o  delindekser
Oslo Børs  19

150

120

90

60 I

jan apr jul okt

—  Skipsindeks

vzw Bankindcks

—  Tomlindcks

—  Inclusu'iindeks

—  Fursikringsindcb

økte sin eierandel på Oslo Børs med

1,7 prosentpoeng Lil 6,3 present. Utlen-

dingene økte sin eierandel også i 1996,

men økningen var langt mindre enn i

de foregående år, fra 33,2 prosent til

33,6 prosent. Den statlige og kommunale

eierandel ble redusert også siste år, med

2,4 prosentpoeng til 20,4 prosent.

Nedgangen har i første rekke sammen-

heng med statens nedsalg i bankene.

Utviklingen  i  det amerikanske aksje-

markedet var i betydelig grad med på å

prege utviklingen  i  Europa i 1996. Dow

jones-indeksen gikk opp 30 prosent, mens

den bredere indeksen Standard 8c Poor

500 gikk Opp 21 prosent. Skandinavia

ble et sterkt hjørne av Europa der aksje-

indeksen 1 Finland økte med 46 prosent

og i  Sverige med 38 prosent, mens

Økningen iDanmark var på 28 prosent.

Tyskland og Storbn'tannia økte med

henholdsvis 28 prosent og 12 prosent. I

japan sank aksjemarkedet også i 1996

Totalindeks
Norge, Sverige, Tyskland, USA  1996

HD

120

100

80

jan apr jul akt

—  Norge

.gn—..: Sverige

—  Tyskland

—' USA

svakt, med en nedgang på 15 prosent

Det sterke aksjemarkedeti 1996 var i

større grad foranlediget av rente-

nedgang enn av resultatutviklingen i

næringslivet. Et gjennomgående trekk

gjennom året var nedjustering av inn-

tjeningsestimatene for de børsnoterte

selskapene. I Norge i 1995 økte resultat

før skatt for de børsnoterte selskapene

med 60 prosent  i  forhold til 1994. Esti—

mater for 19961ndikerer en resultamed-

gang på  15-20  prosent. Viktigere for

markedet syntes  å  være troen på en

internasjonal konjunkmrfremgang uten

inflasjon. Det norske aksjemarkedet var

dessuten preget av en sterk likviditets-

Lilgang fra innenlandske kilder, foruten

nettokjøp fra utenlandske investorer.

Likviditetstilgangen var delvis et resultat

av fallende renter 0g økte fokuseringen

på alternativer til investeringer  i  rente-

papirer.
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Det 20. århundre har vært de

dramatiske begivenheters og
store  endringe‘rs tid. Neppe
i noe  annet  århundre har

menneskenes levevilkår biitt

så  fundamentalt  forandret
fra generasjon tii generasjon
som i løpet av dette år-
hundret.  For  å  belyse dette,

har vi tatt en reise rundt  i

Norge og møtt  mennesker

som  representerer  de uiike
tider og trender.  På de neste
sidene har vi latt dem fortelle

deler av dette århundrets

historie.
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Havet. tok  to'äv ]oha'n Edvard-
sens  brødre.  Det- var .‘like'ye!’_
inge  tvii  i hans Sjel  d'a  han.

 
Det  blåser  stiv kuling, og havet  slår  mot

svabergene på Herøy på Helgelands-

kysten der  _Iohan  Edvardsen bor  samr

men med sin 10 år yngre kone gjennom

56 år. Åsta. Men for et ektepar som til

sammen har vært på Lofotfiskc  i  mer

enn 100 år, er dune ikke vær å snakke

0m. Sty'gg—ærct Lil sjøs  vinterstid  er ikke

å spøke med. Åsta har mang cn gang

vært redd for mannen når han har vært

talc på Fiske, 0g hun satt hjemme med

barna. Nå sitter de hjemme sammen,

uygt  {bran  kaminen  i_]0hans  barndoms-

hjem, og snakker om  årets  Lofotfiskc.

Dc  tviler  på at dc tar  turen nordm’m' i år

igjen. De! er så lite fisk, så  sønnen  får

nok klare seg 0m  bord  på «I-Iavleik» på

egen  hånd.  Men  del.  er  i  så fall første

gang de  fullt  0g helt  overlater fisket til

sønnen.]ohan  sto  i  styrehuset  til han ble

77 år, 0g har  siden  hjulpet lil på  land
sammen med  Åsta.

Del var fisket som  hraklc  ekteparet

sammen. Han var fisker 0g hun kokke  -

(la som nå. Det Lok ikke mange månede-

ne før juhnm høflig spurte  isms far om

daticrcns hånd  slik ni de kunne gifte seg

i krigens første år.

Til  å  bcgynnc mod hackle dc nygiftc

hos Åslas foreldre. Der fmhc hun sine L0

Første  barn  —  mod  hjelp fra moren og

jordmor. Da  sønnen  kum.  hncldc  (lc—

m-‘crmu  Johans  humdomshjcm og fill

sin cgcl husvære.

—  Han Age  blei  [b)rlcl nm llama. Om

morran I61‘l1;1l1_]<)11;1:1 på sikll'cskc. Sånn

vn (c  herre- dvn gongen. Ikkjc: sånn séi

nu. Nu I'm“ Iv} og ma- liu'cn  penga RJI'I' a



v21 heime me ungan. Ikkje for det. E syns

de  e  greitt.  Sånn  sett  e  e ikkje gammel-

dags, sier  Åsta.  Johan bidrar ikke i slikt

kvinnfolk-pi'eik. Det er  sjark  0g Fisk som

er hans  tema.

]Ohan  0g Åsta har um plass i stua i

det hvite våningshuset, 0g far i  huset  rug-

ger rolig i  den moderne gyngestolen.

Huset ble bygd  i 1896, og rommet på det

meste 10  mennesker.  Johans far ble

enkemann etter at hans kone hadde født

hans  11 første  barn.  Han giftet seg på ny,

og ble da far Li] nye 9. Etter hvert som

nye  barn  kom til, flyttet de eldste uL.

Flere bygde hus i nærheten av  barn-

domshjemmet, så familien holdt likevel

sammen.  Der bor familien den dag i (lag,

men av alle  søsknene  harJohan kun én

bror igjen.

I dag er mye forandret siden johan

trådte sine barnesko  her.  DC  smårutete

vinduene er  byttet  ut, og vann, strøm 0g

bad har kommet Lil. Selv den gamle koksH

ovnen har  fått  konkurranse av en mikro-

bølgeovn. Oppvaskmaskin er det også

blitt plass Lil i det moderne kjøkkenet.

De har slitt nok, og synes alderdommen

kan gjøres så lettvint som mulig. Men det

var først da ungene var ute av  redet  at

livet ble enklere  H  både  økonomisk og

praktisk.

—  Vi ha bestandig han mat å sett på

bordet. Takka være havet, sierjohan.

Men mat har ikke alltid vært en selv-

følge. Svart hav og dårlig pris på fcskcn

har slitt på mang en fiskerfamilie.

—  Det  e  nokka  anna  no. No går vi

herre  ut i postkassen 0g henta  trygden
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våres. Vi treng ikkje å ver  redd  førr sult

eller fauigkassa. Og godt e (la. Foreldrau

te ho Åsta fekk såvidL opplev alderspensjo-

nen før de dødd i  1968.  Før (let ha de

klal‘L  sf: sjøl  — mod nokka hjelp ifrå ungan.

—  Men krigen va værst, sier Åsta og

husker tilbake.  —  Da minsteungen kom,

ha vi ikkje kloa  å  kle på  han.  Og brødet,

Hitler—kaka så vi kalla det, smakasurt.

Først  etter :11 ho mamma potta rogn i

deigen, ble det etan. Men all  i  alt var vi

heldige. Vi merka ikkje så mykje te kri-

gen. Bortsett ifrå at han Johan vart senda

av gårde nån månda førr å bygg jernba-

ne, og at vi  mått  gjømm unna fesl—zebåtæm

førr  tyskera.

Stort sett kan  ekLepal‘el  huske lilbakc

på et lykkelig liv sammen.

—- Vi er glad  Førr  a1 vi bestandig ha

vørre  sunn  og frosk, sierjohan beskje-

clcm  — en beskjedenhet som er typisk for

hans generasjon. Del er først (c siste

året at  johan  har begynt å høre lin dår-

lig. Noen  krumme  fingl'e sliter hall Også

mcd  etter  mange år med  hardt  arbeid.

Men sprek er  han.  Han rusler gjerne til

butikken for en liter melk eller lo. For å

kikke på ung—pikene, som han sier.

- E bli aldri førr gammal [e da, ler

han og ser crlendc bort på Åsta som er

vant til Lull-preiket fra den  kanten.

Litt tull-preik måtte nok også dron—

ning Sonja høre fra Johan (la han som

hcdersgjesl fikk møte kongeparet  under

Clercs Signingsferd i 1994.

- Ho Sonja va like lett  å  pl'ul  me Så

nabokien'ingn,  bedyrer  han, og viser vi]-

lig {rem avisutklipp med bilclc av ekte-
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parcL Edvardsen 0g de kongelige.

Fra stua har Johan 0g Åsta en flott

utsikt ned til Sjøhuset som fremdeles  rom-

mer to robåter. EL minne fra den u'clcn (la

segl, årer 0g muskler sto for fremdriften.

— Då va fcskc CL blodslit. Vi drog gar-

nzm og egna  me  barre  ncvan. Men vi

klaga aldri. I dug er nok mange av de

unge førr bortskjemt, og veit lite om ka

slags kår vi levde under, tror.]ohan.

Del.  er ikke så mange Fiskebåter å se
lenger. Lakscoppdreuet har overtatt del

meslc  av Fiskeindustrien på Herøy, mens

ungdommen har flyttet inn til byen for å

gå på skole. Og det lille, røde fjøset er

loml  for sauer og kyr. De forsvant samti-

dig med at barna flyttet ut.

— Det er litt stilt og stusselig innimella.

Vi har ikkje mange  søsken  igjen, 0g dc

unge  e  ikkje lenger så [lenk til å besøk de

gamle, sier  Johan, men skynder seg å

legge til:

— Men vi ska ikkje klag, vi.
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Markens grøde — næring til liv gjennom generasj
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Thar  jord  ,og bygde sitt  eget
hus.  I  dagbor  det fife  genera.-

_  sjoner  Fauchald på  gården, og
sønnesønnen  ha'r  oVertaft'

driften.

32

 

'a.—
..  w

, '  -  '.

," I? !
»! ;:

M.\R'I'l—i.-\ ('1' i'øclt 0g oppvokst på  Vcslrc

Town. Hun kom til  verden  i  1909 i  cn

Lømmvrstue på 20 kvndratlnctcr. 0g ble

ran av (:11  ungef'lokk  på 12. Den  lille  sum

hvor Marlha ble født kunne  ikkc  mmmc.‘

(tn sunfamilie, så hamn (lru fra hjemmet

eltcr lwcn som koniirmusfjont-n var vel

overstått. Martha flyttet inn til (rn 13111.9,

ng Luk  sidcn  arbeid  som ljcncslqifslllc på

cm av clc størrf' gårdene  i  områda. Hun

stelte  huset  og laget  matcn lil [älmilicn

ng Ljuncstclhlkcl, og passet  (10511151 lJzu'nn

pi] gården.

—D('l1'ill‘5lik  en god linnilicr. Dum \m‘

snille. Vi  huddc  (lt't,  guilt  dm'. Inc  zcllc

llic-m-stvl'nlk  hudrk- (c s'ä hm som (oss:.

fm'lt'llt'l' Martha.

MCI) (again cu aicnc'hltjcnlv miulc Ira

.c : '

1.3“ "”

,

i
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til med tyngre utearbcid når høy og

])oLeLer  krevde arbeidskraft.  På lik  linje

med  mannfolka.  Som hiam  andre  Evald.

Del var  nemlig dør på gården hun LraH'

sin  utkårede.

Evald  hadde  da  allerede.  12mg erfa-

ring fru gårdsarbeid. Som ]2-iir'ing Slar-

lcl hun som gårdsguu på gården Lie.

Der fikk han  sang.  føde og [ikk  lcsc  for

prvslcn mol at. hem pzlsscl  kyrne,  slo  gres-

sc'l 0g utførte annet m'hc'td som  hørte  en

gård 1i! på begynnelsen av delu- århun—

(in'r. Sidon bau' (c fra gård Lil gård * 2111

etter hvor dcl [1:11:05 urbcicl f'm' en ung,

su'rk mann. Helt lil him tm” Martha og

dv sumnwn kjøpte husnmnnsplasscrn på

gården Lic' ng slurwl sitt ('gcl  wslt‘ hl'uk.

[)t' Ilym-l  (lm'mml  inn  i  (Ion 2-1 kvadrat—
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meter  vesle tømmerhytta der Evalds

bestefar hadde bodd den gangen han var

husmann på den samme gården. For

tømmerstua og jorda betalte de 7000

kroner  — penger de fikk låne.

Det unge paret hadde venner og

familie til å hjelpe seg med bureisingen  —

og av 0g til en hest som tok de tyngste

takene.

—je var nok  litt  hæst je ög da, innrøm-

mer Martha, 0g forteller innlevende

hvordan de virkelig var «gubben og

gamla som låg 0g dro». Men  rota  fikk  de

til slutt opp. Og all steinen.

—  Noen ta steina var så store at det

itte nytLe med spett og få styrke. Da

måtte vi fyre opp bål på dom 0g varme

dom opp. Deretter helte vi iskaldt vatn

på dom slik at dom sprakk i mindre

biter. Arbeidet lok si tid den gongen.

Tømmersuia ble etter hvert i minste

laget. Trekkfull 0g mørk var den også.

Paret bygde derfor nytt hus på plassen. I

dag bor de langt mer komfortabelt med

innlagt  vann, toalett og varme. Vann fikk

de så tidlig at jentene i grenda kom

springende for å fa bade. Men det hendte

titt  som det var at vannet  frøs,  og at bek-

ken og brønnen var god å ha på vinterstid

når klær skulie vaskes og dyrene varmes.

Martha sitteri den myke lenestolen  i
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stua, kikker ut gjennom vinduet 0g lar de

blå øynene kjærlig følge jordene som har

gitt henne så meget  — både av slit., men

også liv. Nå Cl" hun gammel og [rett, og

 

har latt yngre krefter overta driften og

ansvaret. Og det meste av huset. De

gamle har  flyLLeL opp i en mindre leilig-

heti almen etasje. Under bor sønnen, en

av deres seks barn, sammen med sin

kone. Sønnen tok over driften av gården

da Martha 0g Evald trakkseg tilbake. Nå

er det sønnesønnens tur til å drivejorda.

Han har bygget eget hus et steinkast fra

sine besteforeldre, og spørsmålet er om

oldebarna en (lag skal føre slektens tradi-

sjoner videre.

— Vi har heller æidri kunja levd bære

[a krøttera, saua, høne'n ogjorda, fortel-

ler Martha. For å spe på, reiste hun

rundt på bygda 0g laget mat og vasket for

andre, samtidig som hun hadde egne

barn  å la seg av. Etter at den eldste datte-

ren døde  i  ung alder, hadde Martha også

hennes barn å se Lil.

— Evald jobbe på Raufossääbrikken  i

410 år, fortsetter  Martha  og tar oppmerk-

somheten bort Fra egen person. Hun lar

en øm finger stryke over arret mannen

har på det ene kinnet. Et merke etter en

sprengningsulykke på fabrikken. Ulykken

Lok det meste av mannens  kinn  0g store

deler av hørselen hans.

—  Det er et under  at'n  Evald lever i

dag, sier  Martha  stille, og har fiere episo-

der  i  tankene.

At han kom fra krigen med livet  i

behold, er ren og skjær  flanks. En svikt  i

det ellers så perfekte tyske systemet førte

Lil al ham, etter at norske soldater tapte

slaget ved Hjerkinn, klarte å rømme

unna  0g unngå å bli sendt til konsentra-

qionsleiren ved Hønefoss.

På veggene  i  ekteparets stue henger

mange minner. Det er bilder av familie

som ikke lenger er der. Men rundt  [in—

nes et hav av bilder av barn, barnebarn

0g oldebarn. Delte Cr mennesker som er

til hygge og hjelp. Det er slik det alltid

har vaert på landet: de unge bor  i  naer-

heten og tar seg av de eldre. Martha er

likevel glad for at sykehjemmeL finnes.

Hun 0g mannen har søkt om plass der.

De. ønsker å aviaste resten av familien  —

iallfall fm' en periode. Men foreløpig er

Martha sprek nok Li] å vise de besøkende

rundt på gården. Støucl til stokken viser

hun stolt frem []Øsel. I (lag slår del  loml.   

.'\   
men båsene forteller sin egen historie.

— Under krigen kom folk reisende hit

og byuc klær mot mjølk, poteter 0g

ilæsk. Takket være—jorda har vi  støtt  greid

ass bra, forteller hun, og tasser innom

utedoen på stille bein.

—  Her har je stått mange timer Li]

saman:;  i  kulda 0g vente på  onga  som

måtte gjøra sitt fornødne, ler Martha 0g

blir varm  i  blikket ved tanken.

De tøffe takene 0g søvnløse nettene

synes glemt. Det var bare slik det. var den

gangen.

»  Vi har hatt et rikt liv. Tid tae! å kjede

(Ass ha:- vi ældri hatt.
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Barn som  hoppet  paradis og kastet  pa

stikka  i  gatene. Far som  rusc  de få. metrene

fra den  store  bygården  -  familiens nr. 13  -

til arbeidsplassen på Christiania Seildugs—

fabrik ved Akerselvas bredd. Og naboene

på Grimerløkka som gjorde sine daglige

innkjøp i de mange butikkene i nær-

området. Dene er  minner  som dukker

frem  hos Arne Nilsen der vi mslcr  rundt  i

bydelen på Oslo  indre øst.  Mye er foram-

dreL  siden den gang. Butikkene er  bone.

og dc [å kolonialbutikkene som eksisterer,

er overtatt av  innvandrere.  Bilene har

jaget og Scildugs—

fabrikken  er for lengst historic.

barna  innendørs, 

—Vi hadde det godt her på løkka, sier

Arne. Men han passer seg likevei for å

romantisere for mye.

— Min familie klarte seg bra, men det

var mye sykdom og nød rundt  oss.  Selv

mistetjeg en  søster.  Hun døde av  tuber-

kulose.

Vi når frem til en  porL  som i dag er

godt låst igjen. Vi må få tak  i  vaktmeste-

ren for  å  komme  inn.

— Min  onkel  var en såkalt  pudrittkjø—

rer.  Han var en av dem som kjørte  rundt

med hest og kjerre 0g Lømle doene.  Det

var  stas  som  [iLen  gun  å  få sitte på med

hum.  kan du  tro.  Men for en  drilL—jobb.



Ame ler godt ved tanken der han står

midt i den gården som for  60-70  år siden

var hans bakgård. Her bodde han  sam—

men med to søsken og foreldre i en 2-

roms  leilighet —— med de i bakgården. Nå

er utedoene fjernet, folk har fått innlagt

bad og gjerdene som skilte gårdene, er

revet ned. 1 dag er bakgården omgjort til

et hyggelig uteareal for beboerne.

— Vi måtte ned i gården for å gjøre vårt

fornødne. Og det var ikke fritt for at det

kunne by på problemer når vi tidlig på

morraen kom ut skikkelig Lissatrengle  —

og de to doene var opptatt. Siden ble det

do ': oppgangen. og den skulle vi dele

kun med nabofamilien over gangen. Det

var bedre, forteller Arne.

— Min kone Lilly bodde på Tøyen. De

var fire mennesker på ett rom og kjøk-

ken. For et par år siden Lok vi en Lur for å

se hvordan gården så ut. og kom i snakk

med ham som nå eier leiligheten som

Lilly vokste opp i. Han, del var forresten

en pakistaner, var så hyggelig at han invi-

terte oss med inn for en titt. De hadde

slått sammen to leiligheter og fått det

noe mer romslig.

På Griinerløkka var Arne omgitt av

mennesker som hadde problemer med å

få endene til å møtes. Selv hadde han en

far og en mor som jobbet. De harde 30-

årene merket han ikke selv på kroppen.

—  Mor vasket i flere banker og tok

imot søm hjemme.  Og selv ble jeg viser-

gnu på Sann'irkelagm eller aLjeg avsiuLLeL

folkeskolen & 1933. Så \‘i hadde til smør

på maten. Men broren min, som jobbet

på skofabrikk i byen. likk i en periode på

3()vialle1 jobbe hare m: dagers uke på

 
grunn av ordremangel. Han bodde da i

Lillestrøm, og sov hos oss for spare

utgiftene til toget. Han måtte snu på skil-

lingen, minnes Arne.

Selv begynte Arne etter hvert hos Per

Kure  —  først som læregutt med 37 øre

timen, siden som platearbeider og kjele-

montør for så å havne i planleggings-

avdelingen.

— Dajeg gikk av med pensjon i 1986,

hadde jeg vaert der i 50 år.

I  mange av årene hadde han vært

akLiv i klubben, 0g er fremdeles medlem

i Fellesforbundet  —  eller jern og Metall,

som det het den gang.

—jeg har heldigvis ikke deltatt i SLI'el-

ker og store konflikter, men det var en

stadig kamp mellom arbeiderne og

funksjonærene. Vi liktejo ikke at de kom

seinere og gikk tidligere enn oss arbeids-

folk  —  Og altpå til Fikk mer i lønnings-

posen, forieller Arne. Han husker også

kampen mellom Ap—folkene og kommu-

nistene på klubbmøtene.

— Vi var vanligvis gode kolleger, men

under møtene satt kommunistene seg på

én side av salen og vi Ap-medlemmer på

en annen side. Det var i den tiden folk

var organiserte 0g kom på møter. På

50—60-Lallet hadde jern og Metall rundt

18.000  medlemmer. I dag er det bare

cirka  8000  igjen, 0g halvparten av disse

er pensjonister. Det er trist å se hvordan

industriarbeidsplasser legges ned eller

flyttes ut av byen, synes Arne. Hans egen

arbeidsplass ble flyttet ut. av Oslo få år

etter at han gikk av.

Arne traff sin Lilly under krigen.

Hun var aktiv i molstandsarbeidet. og

fikk Arne med i Milorg. Som medlem i

avdeling 1313 deltok han i en rekke

sabotaqjeaksjoner, og ble en av gutta på

skauen. Blant annet ble Arbeidskontoret

i Folkets Hus ødelagt, og dermed også

karmiekei over de unge guttene som

Skulle bli utkall Lil arbeidstjeneste for

Lyskerne.

—jeg kan aldri glemme den dagen

freden kom. Vi ble hentet  m  av skogen,

og kjørl i husser inn til byen. Langs ruten

sm folk med [lagg og vinkel ass velkom—

men. Det var sion. medgir Arne.

Med freden kom også giftermål. Lilly   

0g Arne giftet seg i  1947,  men måtte fort-

sette å b0 hver for seg i et par år. Det var

nemlig ikke husvære å oppdrive.

— Det gikk nok et kutråkk fra Grfiner—

løkka og ned til Tøyen, ler Arne.

Først i  1950  kunne de to flytte ut fra

sine foreldre 0g inn 1 en ny OBOS—blokk

på Teisen. Da var allerede en av deres Lo

sønner født, og det var rene himmelen å

komme til en drabantby med innlagt bad,

moderne kjøkken 0g varmt varm. Ekle-

paret bor fortsatt i den samme leiligheten.
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Da  kona  stelte  hjemme
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Ivar Bertelsen ble født i  1956 — et år (la

en rekke sosiale lover ble vedtatt. Lov om

aldersuygd og n)! lov om arbeidervern

skulle trygge arbeiderne både økonomisk

og sosialt.  Samtidig ble loven om syke-

trygcl utvidet til  å  gjelde flere arbeids-

takere, og pensjonsalderen ble fastsatt Iii

70 år. To år etter, da Tone ble født, kom

loven om arbeidsledighemnygd. En ny lid

var begynt. en tid (la staten skulle La stadig

mer  ansvar  for landets borgere. Utvik-

lingen Fortsatte etter krigen, med statlig

styring 0g regulering av  store  deler av

aktivitetene.  Ivar  og Tone var for små og

bodde for langt fra begivenhetenes sen-

trum  til å bli direkte berørt av krigen. De

har et nærere forhold til gjenreisningen

av landet og resultatene av (le økonomis-

kc hjulene som  gikk stadig raskere.
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— Det cr ingen tvil. Økonomisk har vi
det langL tryggere enn våre foreldre. Min

mor hadde seks. søsken som alle emigrer-

te til Amerika. Det var ikke noe å leve av

for småbønder som dem, her i Norge. Vi

som er voksne  i  dag har arbeid og en

pensjon  å  leve av når vi blir gamle, og

har på den måten intet å frykte. jeg

håper  bare  at pensjonsalderen blir  redu-
sert ytterligere. Tone og jeg drømmer

om å få noen gode år  hvor  vi kan reise

litt og oppleve noe sammen før vi

«køyer», medgir  Ivar.

Tone ug Ivar  fulgte strømmen som

gikk fra landsbygda og inn mol byene og

fikk seg

arbeid på pakkeriet på  Hydro  i Porsgrunn

tellstcdcnc på 50-tallci.  Ivar

i  1955.  Og clcr  har han blitt siden. I denne

jobben har han deltatt  i  kampen om lør-
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dagsfri og streiket for høyere lønninger.

Ivar innrømmer at det  i  første

omgang var lønna som  trakk  ham til

industrien. Før den  tid  hadde han startet

Opp landbi'uksutdanningel), og tilbrakt

et år på kongsgården. Men  industrien

trengte folk og betalte bedre.  Samtidig

forsvant arbeidsplassene ijorclbruket i

takt  med  innføringen  av nye maskiner.

— Vi  var  ni  barn som ble født og vok-

ste Opp på småbruket. Men  ingen  Ønsket

å fortsette driften. De flyttet alle som en

inn  til byene, forteller Ivar, og bedyrer at

han  aldri  har angret på det valget han

tok.  Heller  ikke i  Tones familie ble små-

bruket drevet videre.

—  Del var for lite til å leve av. Selv

faren min måtte jobbe som sagmestcr i

tillegg til småbruket for at vi skulle ha

nok å leve av.

—jeg trivdes godt. på jobben. skyter

Ivar inn.  — Hydro er som en stor  fzunilie.

Bedriften tilbyr alt fra feriehytter til

rimelige lån. For  ikke  å glemme kamerat-

skapct, sier Ivar  —  eller Bertil, som han

kalles av  arbeidskameratene.  De eldste

gutta  møter fremdeles påjobbeu en halv

time før (le må stemple  inn klokka  07.00.

En kaffetår, en nlllings og litt  småslacl—

ring gir en god  start  p (lagen.

Det er  ikke  så mange  igjen  på  pakke-
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riet nå. Maskinene har overtatt mye av

arbeidet. For  Ivar  og kollegene betyr

maskinene at de slipper det meste av

tunge løft, og gjør at de makter å fortset-

te ijobben.

—  Mange av folka  i  bedriften er

omplassert eller liar fått uførepensjon.

Mye av arbeidet blir for hardt når man

blir eldre. Det er heller  ikke  lett å følge

med  i utviklinga.  Nå må man kunne data

eller ha fagbrev for å få jobb.  Sånn  sett

var  vi  heldige. Da vi var Linge,  fikk  vijobb

uten  å  kunne et bestemt fag. Industrien

trengte den arbeidskraftzl den kunne få.

Det stilles andre krav  i  dag, ja, sier Ivar,

og ruller seg en ny rullings.

Tone og Ivar giftet seg i 1963, og

kunne (la flytte inn  i sitt  nybygde hus. De

påfølgende årene kom (le L0 døtrene til

verden, og Tone giorde som de aller

fleste av kvinnene; hun ble hjemme med

barna. Det var først da de var ute 2w redet

at hun tok seg—jobb på et bakeri.

— Til tross for at  økonomien  var stram

som følge av husbyggingen, var det  aldri

noen  diskusjon  om  hvorvidt  jeg skulle

være hjemme eller ei. Det var bare sånn.

understreker Tune, og forteller 211 en

kald kjeller matte vikariere for et kjøle-

skap en god sumti. Leanna strakk bare

ikke til.

—  Kvinnene var stort sett hjemme.

Det var nok sjelden du  Fikk  en  mann  til å

skifte  bleie  i  den  tida.  Det var ikke mas-

kulint,  humrer Ivar, som selv var blant

(lem som  faktisk  tok  i  et tak  i  så  mine.

—  Men min clclsle bror. derimot, syn—

Les det var så Ham å leie lillebroren  i

handa at han bandt et tau ruudL  hånd—

leddet på minslen, og putta sin egen

hånd  som holdt  i  ranet, ned  % bukse—

lomma.  Slik  skulle  ingen  oppdage at han

passet lillebroren  sin.

Ivar husker godt den liden kvinnene

begynte å bevege seg inn i  typiske

maimsyrker. ng misunner  ikke  (len

første  kvinnelige  in(lustriarlJeideren på

Hydro.

— Vi går  i riklig retning. Det å (leie på

;uisvnrel  i  liusel og misvzireL fm‘ nl penge-

ne kommer  inn.  må være det beste {0r

begge parlor. mener Ivar.

liktepzirol ser li'em lil pensjunsultlc—

 

ren. [ dag sitter de med CL nedbetalt hus

0g utsikt  Lil en alderstrygd  å  leve av.

—  Det er slitsomt å leve etter  klokka i

så mange år.]eg kjenner en kar,jeg, for-

teller  Ivar:  — den første dagen som pensjo-

nist  tok han vekkerklokka med 1n  i  hagen

— og skjøt (len med hagla. Så lei kan man

bli av det evige jaget mot klokka.

Tone ser også frem til den dagen

hun selger  sitt  siste kneippbrød, 0g låser

butikkciøra  bak seg for godt.

—  Det  er  Lrygl å  ikke  måtte bekymre

seg for  å  bli gammel, slik våre foreldre

gjorde. Faren Lil Ivar bygde ålcteiner 0m

kvelden for å sikre alderdommen.

Tidene er  heldigvis bliLL  bedre  i  så måte,

mener Tone.

  



 

Norge, mitt  Norge

Da Tove Hove ble født  i  1947, hadde de

største  bølgene etter seicrsfesten  lagt  seg.

Men nye bølger skulle følge, 0g Tove ble

dratt mccl  av  noen  av dem. Som  ['ur

eksempel rocken.  Tova? var  bare ['or  barn

å regne  (la den kom. Men ikkc så mye

barn  at hun ikke puttet hrødsknlkcr i

håret for å ["å høyde på  clct.  og puucl

underskjøru—n  i  sukkerlnkc for å få (c

stivt  nok. 0g (ia Thc Beatles slo gjennom

med  «Love  mc du» på begynnelsen av (if)-

laliel,  var Tove  Hill  cksosrypt: på kt'rcs-

lens nlolorsykkcl. Men (la dc politiske

partiene skrev om likcslilling i  sine  parli-

programmer  ng opprm'lf' smdcntcr ']  hip-

pie-klær gikk  i  promsuog mul Vietnam—

krigen.  hadde  Tove ullcrcdc slé’lu seg Iii

1‘0 ng \‘Hr' godt  gil'l  mCrl nmlorsykkcä-

kja'l'cstcuæ. Hun  hmlclc  fill! hum ng uklcl

å ofre seg for familien. DEL forhindret

henne  imidlertid ikke  i  å gå i I. maitog

sammen  med sin røde svoger.

—  Erling og jeg gifter. oss  i  1967. Vi

måue gifte oss, som (lei het  i  den Liclcn.

Sønnen  vår veide fire  kiln  da han ble.

født. En  5101‘ kar  1'11 å være for tidlig født.

Tove ]cr 21v affæren i dag. Men (c var

ikke enken I'm" en IQ-firig jcmc å gif'tc

seg. Spesiell ikke når avskjcdsordcne fra

foreldrene var  «Dene  går  aldri  bra».

Hun har gjort orden:: Lil skamme, for

pure;  kan nil  l'cin:  301313 blyllupsclag.

— \'i  \';u' ungc, ng (lei  kunnc  selvsagt

gått gal:  — som del gjordc med så  mangt.

Mvn vi har harv hliu mur glad i  hver—

umlrc  01101" 50111  ål'unt' har gåm.

Tou- unnslfu' ikke 211 hun li]  ticlcr  hur

m-rl kjci og ]L'i.  :u' mann  0g burn. Upp-

 



skriften for  å  lykkes har for henne vært å

skape «sitt eget rom».

—  jeg hal‘ spill håndball nktivi i

mange  år. Det har giLL meg en anledning

til være for meg selv.

Med årene har Tove også fått en erfa—

ring og trygghet man kan misunne henne.

For til tross for manglende formell

utdannelse. er hun  i  dag selvstendig

næringsdrivende.

—  Mine foreldre, som selv tilhørte

arbeiderklassen. oppmuntret meg aldri Lil å

gå videre på skole. Heller tvert imot. Ei jente

skulle få seg arbeid mens hun ventet på  å
gifte seg og stifte familie, forteller Tove.

Tove voksne opp på Bakklandet  i

Trondheim de første 10 årene, og delte i

rom, kjøkken 0g (lo i gården med forel-

dre ug L0 søstre. Da hun ble eldre, måtte

hun pent spe på med husholdningspeng—

61". Så etter endt grunnskole fikk hun seg

jobb  i  kolonialbutikk.

Etter år som hjemmeværende, gikk

hun for 10 år siden igjen uL ijobh  — du  i  en

butikk som selger barneklær. [ dag har

Tove overtatt butikken, og bliLL selvstendig

næringsdrivende. Butikken holder til i

Nordens største kjøpesenter, City Syd

utenfor Trondheim. Ifølge Tove er del

mer økonomisk sikken å drive butikk her

enn i Trondheim sentrum. Handlende

trekker lenere inn mot kjøpesentrene.

—_]eg synes det er utrolig morsomt å

drive butikk, og jeg trives med å være

min egen herre. Mensjeg tidligere måtte

ta min tørn påjoi)1)en med vaktordning

mellom klokka  9  og 20, kan jeg i dag pri-

oritere frilid dersom jeg ønsker det.

 

Samtidig er det en stor utfordring i  dei å

kjøpe inn klær, reise på messer og utvikle

butikken. Det er ikke «bare å stå i

butikk» slik som mange vil ha del Lil.

Ikke minst er det et økonomisk 0g perso-

nalmessig ansvai'jeg har. Et slikt  ansvar

hadde jeg ikke våget for noen år siden.

Tryggheten 0g troen på meg selv har

kommet med alderen, påpeker Tove.

Vi setter oss på en av kafeene i kjøpe

senteret, tar en kopp kaffe og ser på

menneskene som haster forbi.  I  disse

dager arrangeres Ski—VM i byen. 0g fei—

ringen av Trondheims lOOO-årsjul)ileum

setter sitt preg på omgivelsene. Tove har

selv cleltait i «Bli kjent med din  by>>—

ulilukLer, og ha:" lært mye.

—_]eg har en onkel på over 90 år. jeg

elsker å høre ham fortelle hvordan byen

så ut før. Men mange av forandringene

hzu' jeg selv opplevd. ja, tidene har for-

andret seg. DeL nyLLer ikke å furLelle mine

barn  og barnebarn at det kun var ijulen

vi fikk appelsin. [ dag vet vi ikke engang

hva vi skal gi Folk i gave  —  de hal'jo all!

Det eneste Vi ikke har nok av, er tid.

Ordet barnebarn får Toves Lunge-

bånd på glid. Hun er sterkt engasjert i

sine barnebarn, og gleder seg over  hvor-

dan også malmen hennes koser seg.

—  Han er mer opptatt av (lem enn

han var av egne  bzu‘n.  Kanskje var det

min feil? l den tiden var barna kvinnens

domene, det var min jobb å passe  barna.

Mennene fikk dermed ikke naturlig til-

gang til dem, sier Tove grunnencle, og

fortsetter å snakke om hvordan bestefor-

eldre-i'nllen har forandret seg med
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tiden.  »  Det er ikke enkelt å være beste-

mor og se at barnebarnets foreldre skil-

ler lag. Du oppstår gjerne en personlig

konflikt, og man må ta valget mellom å

ta sitt barns  side  eller la barnebarnet

komme i første rekke.. Det ei” barne-

barnet som må vinne, slår Tove fast. — Vi

besteforeldre må lære oss å være mindre

dømmende Og legge stolthet til side for å

kunne holde kontakten med barne-

barnet. Dette er en problemsiilling de

tidligere generasjonene var fremmed

for, men som er vanlig i (lug med si

mange oppløste parforhold.

Tove er opptatt av åpenhet, og er

glad fm- al folk har blitt flinkere Lil  å

glede seg over andres suksess.

— Da folk etter krigen begynte å [å mate-

rielle goder, var holdningene Fra omgi—

velsene ofte: «Bare ikke tro du er noe

bare fordi du har god råc .» janteloven er

mindre li'amtreclende nå. slår Tove fast,

0g avslutter leende:

»  Da jeg likk kjæresl med motorsykkel,

måtte \‘i parkere (len i bakgården. Min

far var redd for (lauei'ens nj —  og ikke for

hva de nylol'elskede gjorde på jeme—

r'ommet. jeg tror foreldre i dag ville

tenkt motsatt

. tda

Yi?
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Hun er født i 1966, året da
folketrygden kom, og gjør
iKEe "som sin mor. Hun er seg

bevisä; den økonomiske tizi-
heten, og hai;° derfor for en
periode valåt- bort baffi for
j'obbkarrier'e. Potetene og
seipanettene er  byttet  ut
med pasta og taco, mens
muggen med vann er
omgjort til karaffel med vin.
Fritiden  bruker  hun på  å
reise  verde‘n rundt eller gå på
byen sammen med samboer
og venner.  Ann—Elisabeth
Svendsen er på jakt etter det
gode liv  —  og har  ikke  arvet
foreldrenes nøysomhet.
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Vi innlm'st-niorshippinganalytikcrAnn— du Sverre var i militærm  i nnrrl.  Siden

ElisaIx-lh  Svundst-n  i  Statoils lokulvr pa
lfurus \t'd Slm'angu'. Dul skulic- vi  uldri

hai  gjon. Flcn— ;n' (lc' 2500 kollvgcnv i

bygga krcx‘m' llcnucs  oppmcrksomhct.

ng hvmkt'ndc stiller bakers:  i km-n.

—_]cg hur (lm lin hckkisk akknrni nn.

DL‘I'L' fill" hviler lmnkc ('I llmu'. .ai-('n' Åaln—

[-'.]is;1In-zli mccl  humor  i  slummen. Hun

i'm'cxlzu' i  HH'dt‘l 2'1 mules  på L'I] full" i  svn-

msm  —  ('n gud sinnd mm normal»

:11'ht-i(l><<l;l§_{t-:I.\‘ shill.

.Xnn—lilinnhc'th ankunnm-r «:uluvn

nalmm'n  mL-(l  sin  mmhrwr gjc-mmm  ('n

;"n'i'ukkc.  e'r'n- Hi-I‘t'k-l lumsml. Også hun

‘inhbm‘ i  Sunni}. Hull] L'nlm'nilc-r i kmm'm—

nknnnnli.  Hm: (lc' li'nli' hx't-z'umlro  ikkt' i

()Ijt'hE'lNkfllN'l. 1)? hlv L‘jvni i Hzn'älzul.

.Xllll—lilihuhvtiw hit'llliu'.  ulic-n'ilv i IHHS.

   

   

mmtvs d(- igjcn i  Oslo,  ng fulgte  fra du av

lu'crundl'c  i  Lykt ug lym gjennom Heu-

m's studier p21 Nm'gcs Haliclclshøysknlo i

Bergen  og‘juhb  i  .-X1'gct1lixia. Fm (lø  altsä

hcg'mlc '; Hlatuil. Dt'l at dc Ii] daglig ikka-

hur nm- mud  hvm'zmdrr  &  gitart  ijobh—

samnu-nhvng. gjon” (it'l  zzkscptuhch {1

jnhhu i  sninmc- solsknp. Dc  spiscr ikka-

cngnng i  summit kanlim:
—Vi iikk hc'ggc. hvil um'ht'ngig :u‘ hwr—

undra: og' pil ulikv  iitispunku-r.  spt-nnvmlv
Åjnhhiilhml  i Hinloil  sum \'i  ikkc- kumu-

inkkt- ncfi  lii. Hiikc juhlwr  llcngm' ikky pai

tl'érl'. iniiluii ikkc Inis \"1 In Skui bo  i mumm-

h\.sir.'1  ,-\l}ll-i".ii~i;llwlll Iiil'klnn'i'ulv.

l)<'h(-.<Iiilvl'cl1mkikgmx'ki'cu. mm"—

Iiiig!  m‘ ("21H- ml  iilil  ng pm‘u-I‘ ul vm-r vn

lang (hug, Ih'l  c-l' gimme >iik ulv pa hH'n

  



(le henter krefter til en krevendejobh 0g

pleier parforholdet. Hvis de da ikke i fel—

lesskap lager en bedre middag med vin,

eller drar på ferie. lil eksotiske. steder i

Latin-Amerika eller Asia.

De er begge ambisiøse og karriere—

bevisste, og innrømmer at et Spennende

jobbtilbud kunne lia ført dem fra hver-

andre. For en periode.

— Vi har en drøm om al en 2W 055 blir

slasjonerti uilandct. Nye utfordringer 0g

sjansen til å bli kjent. med nye kulturer

virker forlokkende.  I  så fall vil det Være

optimalt a1 den andre blir med på lasset

for å studere videre eller finne seg en

Jobb.  Er det snakk 0m kun et år eller så,

et” (c ikke umulig at vi lever adskilt  i  den

perioden. forteller Sverre.

—— Vi er villige til å [a sjansene når de byr

seg, legger AmrElisnbetli til.  — Men ikke

for enhver pris. ] løpet av den tiden vi

hal' vært sammen, hal‘ Vi levd fm hveran-

dre fordi studier ogjobb har krevd det.

Og vi vet 'dL det koster.

Årcvis med studier og ønske om å få

karriereniessig fotfeste på en arbeids-

plass har ført {i1 ill tanken på å sette. bum

lil verden, har forblitt med tanken.

Foreløpig har parel ingen konkrete pla-

ner, men de medgir at de kunne Lenke

seg barn. Med lid 0g stunder.

— Den økoncmiiske Friheten er viktig

for meg.  I  så måte skillei'ljeg meg fra min

mor som var hjemmeværende med  barn

i mange år. Sverre, ng—jeg ville delt svang-

Crskapspcrmisjonen slik 21L vi begge fikk

bli kjem med barnel  a  samtidig som ikke

bare den ene av oss forsaket arbeidet.

+1
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sier Ann-Elisubeth, 0g ser på samboeren

for liksom å få bekreftet at hun virkelig

Cr med på  å  (21 del i omsorgsarbeider.

—  Det å dele på hjemlige sysler 0g

omsorg er temmelig selvsagt.]eg tror  de.

fleste. menn i (lag har funnet sin rolle

hvor de mikser nmskulinitet med mer

feminine verdier. Vi er ikke «tøfler» med

lilla skjerf, slik mennene på TU-Iallet ol'te

blir h*emstilt. Samtidig er gammeldagse

verdier som  for  eksempel ekteskap, kom-

mei tilbake. Dersom vi får  barn, så gifter

vi nss. Vi våger  å  være romantiske.

Ann-Elisabcth og Sverre har kjøpt seg

bolig 0g fått  jobb  langt fra foreldrene.

Hun har sine i I—lzu'stad, mens  hans; har i

Bergen. Det savner" familien selv om gode

venner betyr mye sosialt, 0g tenker ofte

på at foreldrene kanskje en dag blir

hjelpetrengende 0g har behov for  bzu‘n'd

rundt seg.

—‘]cg kunne aldri hatt foreldrene mine

huende i samme  hus, men det hadde vært

kjekt å 1m dem nærmere. Både for selv  å

kunne bruke tid med dem og holde et øye

med at de. hadde det hm. Men også for :n

de ville  hull  mulighet til å være. sammen

med barnebarna - den dagen det blir en

realitet, sier Ann—Elisalmah.

 

Navn.- Annr'Elisabeth
'  .  svend'sen— '

Født:  ' '  19,66  .
Fødested: Harstad
Bosted: Sfayanger
UtdannelserSl !økonömog'

'  Høye": Avdeling fra
Norges handels-

' høySkbie
Yrke: Senior shipping ana-

lytiker

M  — _ ,
'  "r ‘m,

\

," :)..

På spørsmåla om de lenker på sin

egen alderdom, svarer Sverre:

—  Foreløpig hal‘ vi sikret fremtiden i

det  å  ha skaffet oss relativt godt betalte

jobber og et hus vi neclhelaler. Vi sparer

også i aksjefond, men ikke med unike på

:1 sikre alderdommen. For oss cr dette en

lønnsom måte å legge 1i] side penger vi

ikke bruker lil vanlig forbruk i dug. jeg

hører nemlig til de. optimistiske som  Lror

at iblketrygden, sammen med eventuelle

lilleggspensjoncr fi‘zl arbeidsgiver. vil gi

meg en økonomisk seu. trygg alderdom,

sier Sverre.

Hans  samboer følger opp.

—Vi som c1“ unge, lar det nok som en

selvfølge Ell staten sørger for 055 gjennom

det meste av livet. Oljefondet tyder på at

izuldel har råd til det. Men det må ikke

bli slik ut Vi roper på staten for å få hjelp

til den minste ting. V'i liar l'iovedansvurct

for våre egne liv. Det myndighetene kan

gjøre, er å legge forholdene til rene slik

at vi har en mulighet til å lykkes. Og på

den måten er vi en heldig generasjon. Vi

har et godt utgangspunkt.

Navn: Svarre
Serck—Hanssen

Født: 1965
Fødested: Bergen
.-Bostéd:  '  Stairanger
Utdannelsg: Siviløkonom fra

Norges handels-
høyskole

Yrke: Controller i konsern—
økonomi
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Ungen  -—— fremtiden  i hans hender?
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Peter  ligger i sengen. Han  sm'cr  stille,

bare fbrstyrret nv rykningcne når drøm-

mene  blir  fin- voidsmnmc.  Han er rolig

intetanende om hva  fremtiden  vil

bringe. Vi] han for eksempel  snakke  med

mormoren i  Skottland  kun via e-post,

bestille middagen over Inwruell og gjøre

jnbhcn  Ira  hjemmekomurci  —  alt men

fysisk kontakt med sine  medmennesker?

Og må han økonomisk snu ha eneansvar

for sin egen  nldm'dom?  Dette er  spørs-

mål 50m får  vente, akkurat  nå  (-‘l‘ (lei  null

og søvn sum cr (let viktigste for  ham.

Peters t‘orcldre..]0}m (3‘2 iw) 0g Rum

Sundt (26 fir), er 1):: sitt vis  burn  an i (lag:

bevis pai at  verden  blir mindrc. Dc [ruff

hvt-ranclrc  c121 (lo  suulcnc  i  Edinburgh  i

Skoulund.  han 1i] 5i\-‘ili1‘1gvnim0g hun 1i]

ergoterapeut, Forelskelsen førte  henne

til Norgc, CL 11t språk,  en fremmed  [<ul-
uu', nye  mennesker  og lil sluu ekLcskap

og barn.  Men før barnet  kom.  hadde de

rukket  å  oppholde  seg et år  i  USA på

grunu  m‘ johns daværende  jobb. Vel lil-

hake  i  Norge  [ikk  (John  arbeid  innen

plastinrluslricn.  mens  Katie begynte  &
arbuidc: 30111 barncergowrapeut i Oslo

kommune.  Om (1e blir værcndc i  Norge.

er fremdeles usikken. Dc stolte foreldre-

nc er iallfall  sikre  på én  sing:  (icrcs sønn

skal  bli  Lnspråkiig.  Del å  kunne  Here

språk  vil  i  i'rf-mliden bl": stadig viktigere

["ut å lykkes i arbeidslivet, spår dc.

john ng Katie  prater  myc om hva

Pcicr  vil møte  i  livet.

—  Nog- m' (161 som  kmmncr  lil æi VEDR?
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annerledes for Peter, sett  i  forhold til

min egen oppvekst. er a1 han blir nødt til

å  ta valg fra han er ganske liten. Og val-

gene er mer uklare enn tidligere. Ved

århundreskiftet var valgene gjerne hvor-

vidt man skulle dra Li] sjøs eller drive går-

den.  I  dag er valgmulighetene mangfol-

dige. Hele Peters liv vil bestå av valg,  tror

John, og forklarer:

—  Infommsjonsstrømmen blir stadig

større.  Peter vil tidlig bli nødt til  å  sile

informasjonen. Han må lære seg å velge

hva han vil se på TV, lese 0g surfe seg

frem til pa Internett. Her har vi foreldre

en viktig oppgave. Vi må sette grenser 0g

være påpasselige med hva slags type

informasjon han  mottar.  Det  å  skjerme

barna for uønsket påvirkning, enten det

gjelder reklame eller «søppelprogram-

mer», blir viktigere  —  og vanskeligere  ”

for foreldre.

john  blir fulgt opp av sin kone:

— Allerede på ungdomsskolen må Peter

velge yrkesretning. Og når han først er

kommet i arbeid, er det snakk 0m livs-

lang læring. Peter vil fra første stund

måtte forholde seg [i1 statlige omvelt-

ninger.

— For ikke  å  snakke om hvilke valg for

eksempel genteknologien fører med seg,

fortsetter Katie engasjert.  —  Kanskje

Peter.  når hun blir voksen, kan bestem-

me sitt barns kjønn eller hvorvidt han

overhodeL ønsker det født på  grunn  av

en defekt. Det er grusomt å tenke på at

han vil bli nødt til å ta slike umenneskeli-

ge valg!

— Vi har vokst opp i  en Lid hvor staten

har blitt mindre synlig og styrende  *  sam-

menliknet med etterkrigstiden. Del

spørs om ikke Peter vil oppleve 21L myn-

dighetene igjen tar over noen av valgene

våre, at de setter grenser 0g styrer mer

alum igjen. El menneske klarer feil og

slett ikke å leve med alle valgets kvaler,

menerjohn. Han skynder seg likevel  å

legge til:

—  Det viktigste er å gi Peter mulig-

heten til selv  å  velge sin egen fremtid.

En oppvekst fylt med nygghet,

varme, Lid og kjærlighet, er ifølge Peters

foreldre det viktigste de kan gi  sønnen.

—- Vi hadde selv en god oppvekst, sier

Katie.  —  Vi vil forsøke å overføre våre

verdier til  Peter.  Både  john  ogjeg elsker

å gå turer, og oppsøker naturen så ofte vi

kan.  Dersom vi fortsetter med dette, vil

jeg lettere godta at Peter bmker tid

foran  PC- eller TV—skjermen. Vi har PC

koblet opp til Internett i dag, og det er

vel ingen tvil om at Peter vil bruke denne

aktivt i skolesammenheng. Selv om jeg

helst så at han ventet til han ble Lenåring

før han fattet interesse for denne maski-

nen, innrømmer Katie.

Det som bekymrer ekteparet mest, er

økte klasseskillerJohn vokste opp på 80-

[allet da mennesker i større grad var sin

egen lykkes smed, og hvor 2/3- samfun-

net ble et begrep. Katie er ikke mindre

bekymret. Hun har på  nært  hold sett

utviklingen i Høyere

arbeidsledighet 0g manglende økono-

miske sikkerhetsnett har skapt et harde-

re samfunn med større motsetninger

mellom vinner og Laper. Og det er en

Storbritannia.

utvikling ingen av dem  ønsker.

—  Etter 2. verdenskrig fikk vi sosiale

ordninger for å sikre alle relativt lik øko-

nomisk og sosial  status.  Det ga uygghet

for folk  [lest.  Menjeg frykter at tidene vil

forandre  seg.  sicrjolm, og fortsetter:

— Signaler tyder på at vi må sørge mer

for oss selv. og ikke stole på at statlige ord-

ninger kan sikre fremtiden vår. Olje-

formuen vil ikke vare exig. Vi må tenke

seriøst på å sette av  penger  Lil  Peters

utdanning og vår egen alderdom. Og da

crjeg glad for at jeg giftet meg med en

skoLLc  —  dc får nemlig studiestipend og

slipper dermed studielån. sicrjohn ng ler.

Både Katie (3g john er likevel frem-

liclsoplimister, og [For at  Peter stort  seu

vil leve eL liv som tilsvarer deres  eget.  De

ser ingen alvorlig faretruende mørke

skyer i horisonten.  —  Del er selvsagt

mange l'orholcl vi kam l'tj'klc vil Forsterkv
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seg.  Miljøproblemene. for eksempel..]eg

har likevel tro på at ny teknologi skal

kunne løse en rekke av disse forholdene.

Også john er optimist. Han  tror  tiden

med høyere moral vil vende tilbake. og

at familien igjen vil komme i sentrum.

Han som kan gi svar på 0m john og

Katie Sundt har rett i sine fremtids—

spådommer, er fremdeles inne i sin

dypeste søvn. Men en dag vil han kunne

fortelle sin egen historie

Nyttårsbamet Peter vil ikke bli væren-

de i clrømmelzmcl lenge. Han må snart

åpne opp øynene og møte fremtiden.
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Liv og levned  i  den norske pyramiden

Utviklingen  i  levealder  siden  1900

Fra inngangen til dette århundret og

fram til i dag har levealderen (levealder

for O—årige) i Norge steget med 25 år for

kvinner og 22 år for menn. Dette var en

langt sterkere stigning enn den som fant

stedi det forrige århundret. Fra omkring

1825 til  1900  var således stigningen bare

7,8 år for kvinner 0g 6,5 år for menn.

Det aller meste av stigningen i leve—

alder  i  dette århundret fant sted i peri-

oden fram til begynnelsen av 1950-årene.

Det gjeidei' 80 prosent av stigningen for

kvinner og hele 90 prosent av stigningen

for menn.  I  de siste 40 år har stigningen

vaert forholdsvis beskjeden  -  litt over 5 ar

for kvinner og bare 3 år for menn. Den

noe sterkere stigning i levealder for kvin-

ner enn for menn er et relativt nytt feno-

men. Fram til begynnelsen av 1950-årene

var stigningen omtrent like sterk for de

to kjønn. Dette gjaldt også i grove trekk i

det forrige århundre. Perioden etter  før-

ste del av 50-årene bryter med dette

mønster. Mens levealderen for kvinner

fortsatte å stige forholdsvis jevnt  -  om

enn svakere enn før -var det i perioden

fra 1955-1975 nærmest en stagnasjon for

menn. Dette henger for det meste sam-

Figur  1

Utvikling i levealder  1900-95
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men med en oppgang i  dødeligheten for

middelaldrende og eldre menn.

Av Figur 1 ser vi ellers at de to ver-

denskrigene har satt  sine  spor  i  leve—

alderkurvene både for kvinner 0g menn.

Men det er en viss forskjell på utslagene

av de to kriger. I forbindelse med 1. ver-

denskrig sank levealderen bde for kvin—

ner og menn. Under 2. verdenskrig var

det derimot bare en direkte nedgang for

menn, mens levealderen for kvinner

fortsatte stige, men svakere. Dette kan

ha sammenheng med at sykdommer

betydde relativt mest for nedgangen i

levealder i forbinde1se med 1. verdens-

krig, mens direkte krigshandlinger

betydde relativt mer og særlig for menn

under siste verdenskrig.

Mens stigningen  i  levealder for 0-

årige har vært  særs  sterk i perioden, har

utslagene for personer på høyere aiders—

trinn vært langt mer moderate.

Av mbell 1 ser vi at stigningen i leve-

alder i perioden for personer som har

fylt 70 år er meget liten - 4 år for kvinner

og bare  1  år for menn. Utslagene er noe

større for 50-åringene, men likevel ubety-

delige i forhold til økningen for O-årige.

Ser vi på 30-åringene blir stigningen i

  

Tabell  1

Forventet levealder på

ulike alderstrinn

191.111 199  J

O-z'iring M 51,5 7-1.2

(Hiring K 55,2 80,3

äfkåring M 68,1 75.5

30-2'Iring K 69,7 81,1

50-51"n M 73.5 75,9

åO—åring K 75,1 81.9

70-5”n M SIIJ! 815

Tfl-åring K 81.] 8-1.8

levealder i perioden relativt større, ca. ll

år for kvinner 0g vel  7  år for menn. For

kvinner utgjør dette omlag 45 prosent av

stigningen for O-årige, mens tallet er 33

prosent for menn.

På et hvert alderstrinn vil stigningen i

levealder fra arhundreskiftet og fram til i

dag vaere et resultat av forbedringer i

dødeligheten for de etterfølgende

alderstrinn. Det er særlig dødeligheten i

de yngre aldersgrupper som har gått ned

siden  1900.  Det er derfor nedgangen i

dødelighet for disse aldersgrupper som

har betydd mest for økingen i levealder

totalt sett. For menn har forbedringer i

dødeligheten etter SO-års alder bare

bidratt til litt over 20 prosent av stigning-

en i levealderen for O—åi—ige fra århundre-

skiftet til i dag. Resten av stigningen (noe

under 80 prosent) skyides bedringei' i

dødeligheten før 30 års alder. For kvin-

ner er de tilsvarende tallene henholdsvis

35 prosent og 65 prosent. Et enda

klarere inntrykk av hvor mye nedgangen

i dødelighet for de aller yngste har

betydd for økingen i levealder, får vi ved

å se på aldersgruppene under 10 år. For

menn kan hele 55 prosent av økingen i

levealder for O-årige henføres til denne

Figur  2

Døde pr. 100  000, menn 0g kvinner

i enkelte aldersgrupper

.  Menn 1900  I  Kvinner 1900
($000 .  Menn 1993  %  Kvinner 1993

5000

4000

3000

2000

1000

Alder 0-4 15-19  30-3-1 50-54 60-64 70-7-1

1

>



aldersgruppe. For kvinner er det Lil-

svarende prosenttallet 45.

Figur 2 viser endringene i dødelighet

fra 1900 til 1993 for menn og kvinner  i

enkelte utvalgte aldersgrupper. Av figu-

ren ser en tydelig den dramatiske ned-

gangen for den aller yngste aldersgrup-

pen. Her er dødeligheten i 1993 bare om

lag 4  prosent av tallene for 1900. Også

for de to neste aldersgruppene som er

vist (15—19 år og 30-34 år) er nedgangen  i
dødelighet meget stor (til mellom 10 0g

15 prosent for menn og 6-7 prosent for

kvinner). For aldersgruppene 50 år og

over er utslagene langt mindre. Særlig

ser en at dette gjør seg gjeldende for

menn. Mens dødeligheten for kvinner  i

de tre øverste aldersgruppene er redu-

sert tjl i størrelsesorden mellom en halv-

part og en tredjedel. er nedgangen for

menn mellom en tredjedel og 20 pro-

sent. Dette har sammenheng med at

nedgangen i dødelighet for middelal-

drende 0g eldre menn stoppet opp, for

så å stige igjen på 1960- og inn på 1970-

tallet.  I  de to siste tiår er imidlertid

derme tendensen snudd.

Endringene  i  dødelighet og ikke

minst fødselshyppighet siden århundre-

Fz'gur  3

Befolkningspyramide 1900

I  Menn .  Kvinner

3034

2529 —

2024 ____ ——, ,

1519

1014

51.)

0:1..._. ,,,,,,
I  s l 1  =

150 0011 0 150 (1011

skiftet, har ført Lil  store  endringer i

befolkningens alderssammenseming. Dette

er illustrert i figur 3 ved hjelp av tre befolk-

ningspymmider. en for 1900, et .ennom-

snitt for årene 1941-45 og en for 1993.

Ved sammenlikning av de tre pyrami-

dene er det viktig å merke at en for 1993

har spesifisert tre aldersgrupper for de

som er 80 år eller eldre, mot bare én slik

gruppe i dc to andre pyramidene. Dette

har sammenheng med at det i 1993 er et

relativt betydelig større antall som er

over 80 år. Anslagsvis er det i 1993

175 000 personer mot bare 28 000 i

1900. I samme periode er befolkningens

størrelse økt til det dobbelte. En betyde-

lig større andel av eldre over 80 år i 1993

er dessuten kvinner. Et annet slående

trekk ved sammensetningen av befolk-

ningen i 1993 er den store andel perso-

ner i alderen 20—50 år, sammenliknet

med aldersgruppene like over og like

under. Dette har sammenheng både

med små årskull fødte i de siste tiår, og

med små årskull i begynnelsen av 1930-

årene.  I  løpet av 15-20 år vil de store års-

kull etter hvert komme opp i pensjons-

alder. mens de små årskull fra de siste

tiår vil inngå i de yrkesaktives rekker.

Befollmingspyramide 1941  -  45

l  . .= !

150 000 0 150 0110

'  ’4“ .:

t,,» .

Av uh'edm'ngtsytgffuul Bjerke (tv.)

ogfinansa-nalytiker  Gein'EHq/fren

Ser vi p befolkningspyramiden for

1900 skiller den seg markert ut fra de to

andre. Her finner vi de store aldersklas-

sene i de yngste aldersgrupper. Samtidig

avtar størrelsen av aldersklassene raskt

med stigende alder, bl.a. på grunn av

høy dødelighet.

I befolkningspyramiden anno 1900

utgjorde barn, d.v.s. personer under 15

år, hele 35 prosent av befolkningen. De

gamle, d.v.s. personer over 74 år, svarte

for bare 3 prosent. Dermed tilhørte 62

prosent de yrkesaktive aldersgruppene

(15—74 år). Går vi fram til perioden 1941—

45 reduseres barnas andel til 22 prosent,

mens de gamles andel bare Øker ubety—

delig til 3,3 prosent. De yrkesaktive

aldersgruppene utgjorde nå nesten 75

prosent. Antagelig er dette den høyeste

andel vi kan finne i dette hundreåret.

BefoIl-mingspyramide 1993

150 llllll (] 150 000

45
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fram  til vår tid og ikke minst i perioden

etter  1950.  Et kanskje noe overraskende

trekk er at industriens (industri, berg-

verk og bygge: og anleggsvirksomhet)

andel allerede i  1900  var så høy som 27

prosent. Industriandelen har økt meste-

parten av perioden og nådde et høyde-

punkt  i  1970,  men har  i  de to siste tiår

vært synkende.

Varehandel, fmansvirksomheL og

transport har hatt en stigende andel

gjennom hele arhundret. Dette, sammen

med en relativ økning også for privat og

offentlig tjenesteyting, har ført til at flere

nå har sitt yrke i tjenesteytende næringer

enn i vareproduksjon. Mens andelen for

tjenesteytende næringer i  1900  var 3]

prosent var den i  1990  63 prosent.

Dessuten har gjenesteytingen  i  betydelig

grad skiftet karakter. Ved århundreskif-

tet utførte en stor andel av yrkesbefolk—

ningen personlige tjenester (først og

fremst husarbeid, vask og rengjøring).

Denne andelen er blitt nokså liten i

1990,  mens privat og offentlig tjeneste-

yting liar økt meget sterkt. Særlig er

dette et viktig utviklingstrekk i etterkrigs«

tiden og det har hatt stor betydning for

kvinners sysselsetting.

Figur  4

Yrkesaktive fordelt på næringer

.1900  .1950  [1990
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i '" l 1i 1 :
Haudrl  ng '  Pera".

Iliunusu'r
I'rinIa-F

næring” l transport

Industri [”riv. o5; ull.

m.v. tjrnmtcvung

Endringene i fordelingen av yrkes-

befolkningen på næringer er ikke det

eneste uttiykk vi har for forskyvningene i

næringsstruktur. Det foreligger også en

del tilbakegåeude beregninger

bruttoproduktet eller verdiskapningen i

over

de enkelte hovednæringene. Figur  5  gir

en oversikt over slike tall for  1900, 1950
og 1990.  Det generelle bildet er det

samme som vi fant for endringene i yrkes-

befolkningen etter hovednæringen En

sterk nedgang i  primærnæringenes andel

og en klar øking i  industriens andel fram

til  1950.  Etter  19701lai'industrien  avtatt i

relativ betydning, men en helt ny næring

-  oljevirksomhet -er kommet til. l  1990

ble hele  15  prosent av bruuonasjonalpro-

duktet skapt her. Ellers merker vi oss den

dramatiske økingen i privat og offentlig

tjenesteyting som har skjedd i perioden

etter  1950.  Verdiskapningen her har økt

fra vel ti prosent av totalen i  1950.  til hele

27 prosenti  1990.

Av figur 4 og figur  5  ser vi at det er

store  forskjeller mellom de enkelte  nær-
ingenes andeler av yrkesbefolkningen og

verdiskapningen på de enkelte tidspunk-

ter. Mens primærnæringenes andel av

yrkesbefolkningen i ar  1900  var 42 pro-

Figur  5

Bruttonasjonalprodukt

fordelt på næringer
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sent  var de samme næringers andel av

verdiskapningen, når vi holder boliger

utenfor, om lag 25 prosent. For industri-

en var det imidlertid på samme tidspunkt

liten forskjell mellom de to andeler. For

de tjenesteytende næringer under ett var

deres andel av verdiskapningen betydelig

større enn deres andel av yrkesbefolk—

ningen. Sett under ett betyr dette at verdi-

skapningen pr. person var lav i primær-

næringene sett i forhold til industrien,

mens den var enda høyere i de tjenestey-

tende næringer som gjennomsnitt. Disse

forskjeller gjenspeiler bl.a. de rådende

prisforhold, innsatsen av realkapital 0g

produktiviteten i de ulike næringer.

Setter vi verdiskapningen pr. person til

100 i industrien i år  1900  var den bare om

lag 60 i primærnæringene og 155  i de

tjenesteytende næringer under ett.

Forholdstallene for verdiskapning pr.

person  i næringene hadde endret seg

lite når vi går fram til  1950.  I perioden

fram til 1990 skjedde det imidlertid en

klar innsnevring av forskjellene mellom

næringsgruppene. Settes verdiskapning

pr. person i  1990  i industrien lik 100 var

den for samme år 66 i primærnæringene

og 108 i de tjenesteytende næringer.

Inntekt og levekår
Det er meget vanskelig beskrive utvik—

lingen i inntekt 0g levekår gjennom et

helt århundre. For (let første er statistik-

ken for den perioden det gjelder langt

fra sikker og fullstendig. For det andre

har begrepet levekår mange ulike sider.

En skal likevel forsøke  å  gi noen glimt av

viktige utviklingstrekk knyttet til dette

tema. Utviklingen er ikke fulgt lenger

fram enn til  1990  (la en som Lallgrunnlag

har brukt de gamle og ikke de nye nasjo-

nalregnskapstallene for årene etterpå.

I år  1900  var Norges netlonasjonal—

inntekt knapt  1  milliard kroner.  1 1990

var tallet mer enn 500 ganger så høyt. En

slik sammenligning sier imidlertid ikke

meget. Folkemengden i  1990  var nesten

dobbelt. så stor som i  1900, og prisnivået

for varer og t_jcnester  var vel 38 ganger

høyere enn ved begynnelsen av dette hun-

dreåret. Hvis vi korrigerer for disse for-

holdstallene og regner inntekt målt i laste
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priser (realinntekt) pr. innbygger, får vi

en mer realistisk sammenligning. Dette er

illustrert  i  figur  6 som  viser  at den disponi-

ble og reelle nasjonalinntekten pr. inn-

bygger  i  1900 bare var  litt  over 13 prosent

av nivået  i  1990. Over en periode på 90 år

har det  altså  således funnet sted nesten en

B-dobling av inntekten. Innlekmøkningen

har foregått noe raskere  i  perioden etter

1950 enn  i  den første halvpart av århun-

dret. Frem til 1950 steg rcalinntektcn pr.

innbygger med 2,0 prosent pr. år, mens

den  i  de neste 40 årene økte med 2,6 pro-

sent  i  gjennomsnitt pr. år.

Denne utviklingen  i  disponibel real—

inntekt pr. innbygger underSLøttes  i  noen

grad  av opplysninger om lønnsutvik-

lingen. For to grupper, nemlig industri-

arbeidere og gårdsarbeidere, foreligger

dct  tall  som til en  viss grad gjør  det  mulig

å  følge lønnsutviklingen tilbake Lil 1900.

(gjennomsnittlig timeforgjeneste fur en

industriarbeider var  i  1990 kroner 92,45.

I  år 1900 kan en uL fm foreliggende  smtis—

tikk beregne det tilsvarende  tall  til 36 Øre

pr. time. Omregnet Lil faste priser inne-

bærer (lette at reallønn pr. time  i  1900

var om lag 15 prosent av nivået  i  1990.

Arbeidstiden  i  industrien  i  år 1900 var

Figu  r  6

Disponibel nasjonalinntekt

pr. innbygger. Indeks 1900 = 100

100

SFI

(EU
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vesentlig lenger enn  i  1990. Dette betyr

at årsinntekten  i  1900 må ha vært en god

de! høyere enn 15 prosent av nivået  i

1990. Til gjengjeld var barnetallet  i fami-

liene i  1900 en god del større  slik  at det

var fiere munner  å  mette.

En gårdsarbeider {t_jenestekar) på

landsbygda tjente  i  1900 om lag 4-80kro-

ner som ånslønn når verdien av natumiia

regnes med. Tilsvarende  tall  for 1990 var

om lag 125 000 kroner. Korrigert for  pris-

endringer innebærer også dette en real—

lønn  i  1900 som svarer til som lag 15 pm-

sent av nivået for 1990. Men også her var

arbeidsliden  i  1900 mye lenger  slik  at

u'melønnen lå vesentlig lavere enn 15 pm-

scnt av 1990-nivået. Ut fra  disse tall  ser det

ut til  å  ha skjedd en inntektsnljevning mel-

lom gårdsarbeideren og industrim'beicle-

ren  i løpet  av århundret. På den annen

side er antallet gårdsarbeidere  blitt kraftig

redusert  i  den samme periode.

Begrepet levestandard måles ofte ved

det private konsum pr. innbygger regnet  i

faste priser. Av  figur  7  ser vi at stigningen  i

(c private konsumet pr. innbygger har

vært noe svakere enn stigningen  i  reaf-

inntekt pr. innbygger. Settes 1990 lik 100

finner vi  litt  over en femdobling på 90 år.

Figur  7

Privat  og offentlig konsum

pr. innbygger. Indeks 1900 = 100

100 '  Offentlig ' Prim]

BU
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40

21111 __ 5;
1900 19120 1930 1050 19510

DBL betyr en  årlig vekstrate på 1,8 prosent.

DeL er imidiertid ikke bare deL  pri—

vate konsumet som betyr noe for viktige

sider  ved begrepet levestandard.  Også

det offentlige konsumet er sentralt. Sær-

lig gjelder det på områder som helse,

sosial omsorg og utdanning. Stigningen  i

det offentlige konsumet  i  dette hundre—

året har vært vesentlig sterkere enn for

Ved århundreskiftet

hadde vi et offentlig konsum regnet pr.

innbygger som bare var knapt  4  prosent

av deL nivået vi hadde  i  1990. Det offent-

lige konsumet pr. innbygger økte lenge

forholdsvis moderat. Fra 1930 Lil 1950

skjedde det imidlertid en fordobling.

Men det er  særlig perioden 1950-90 som

privat  konsum.

skiller seg 1n med en 7—(101)1ing.

Samlet har det private og offentlige

konsum regnet  i  faste  priser  pr. innbyg—

ger økt til det 6,5—(101)1)elte mellom 1900-

1990. Som  årlig vekstrate Lilsvarei' delle

vel 2,1 prosent.. Når stigningen var noe

svakere for det totale konsumet pr. inn-
bygger enn det vi fam for realinntekten

pr. innbygger betyr det at spm'eandelen

lå noe høyere  i  1990 enn  i  1900.  I  en

periode med sterkt stigende levestan-

dard  er en økende sparcandc] naturlig.

Figur 8

Disponibel  realinntekt og samlet konsum

pr. innbygger. Indeks 1900 = 100

100 . Disponibul innlvkl . Smnlul konsum

80

00

40
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Enda  mer utpreget var den høyere  spare—

andelen  i 1950,jfr. figur  8. Dette må ses
i  sammenheng med gjenreisningsperi-

oden etter krigen og en høy offentlig

sparing.  Fra  1950  til  1990 gikk  spare—
andelen noe tilbake.

I  en periode med sterk stigning i

levestandard skjer det  vanligvis også

store endringer  i konsumets  sammenset-

ning.  Et uttrykk for dette er den relativt

sterke stigning i  det offentlige konsumet
som ble nevnt ovenfor. Det betyr at en

stigende andel av vår naqjonalinntekt er
blitt brukt til  å  dekke nødvendige og

ønskelige behov på områder som helse—
stell,  sosial omsorg og utdanning. I  vårt
land har (lette  særlig skjedd  i  offentlig

regi. Men  også  i  det private konsumet

har det skjedd store endringer  i  sam-
mensetning. Dette er illustrert  i figur  9.

Ved århundreskiftet da inntekt og

konsum  lå lavt forteller  nasjonalregn-

skapstall  at hele 40 prosent av det private

konsumet var utgifter til matvarer.  Bolig,

lys og brensel la beslag pa 19 prosent,

mens 12 prosent  gikk  til klær 0g skotøy.

Direkte forbrukstlndersøkelser for
enkeltgrupper  omkring århundreskiftet

gir noe andre tall.  I  en undersøkelse er

Figur  9

Det private konsumet;

sammensetning

50 I  1900  I  man  .1990

3 U

20
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wrc'l. lvc ug ug Imm-  konsum
lnlxlkk hn-nsel pun

matvareandelen så høy som 58 prosent, i

en annen 43 prosent. Med stigende
levestandard  fram  gjennom første del av

århundret  sank  andelen til matvarer 0g
boutgifter, mens  det ble brukt relativt

mer til klær og skotøy. Den kraftige ned-

gangen  i  matvareandelen fortsatte  i  peri-

oden  1950-90, mens gruppen reiser og

transport som bl.a. omfatter biler er

kommet opp i  hele l4 prosent. Ellers

merker vi oss at den stigende levestan-

dard  0g større  krav  til  bolig i  etterkrigs-

tiden har ført til at  bolig,  lys og brensel
igjen øker sin andel. Mens altså stigende

levestandard i første del av århundret

ikke førte til noen markert bedring i

boligstaudard, men Lil lavere utgiftsandel
for  boliger, har forbrukerne satset  i sær-

lig grad  på bedring av sin boligstandard  i

etterkrigstiden. Dessuten finner vi at den
uspesifiserte gruppen annet  konsum

også  har Økt sin andel  i  1990  bl. a.  fordi
"nye" konsumområder  f.eks. innenfor

fritidssysler og utdanning har ført til stør-
re bredde  i  de private  konsumkjøp.

Avslutningsmerknader

De tallmessige illustrasjoner av de
endringer som er skjedd  i  dette  århun-

dre, vitner om at endringene har vært

store. De makter likevel pa langt nær å gi

oss et fullstendig bilde av  hvor  gjennom-
gripende endringene har vært og av  hvor

fullstendig annerledes dagens levekår er

enn de var ved århundrets begynnelse.
Fattigdom, dårlig husvære, dårlig skole-

gang, mangelfullt helsestell, lange

arbeidsdager, kort levealder og utrygg-
het for alderdommen er mer dekkende

beskrivelser for de manges hverdag den

gang.  Sammenlignet med slike betegnel-
ser trer kontrastene mellom nå og den

gang da  klarere  frem. Og vi forstår at det

gir mening å  si at vi  i  det 20. århundre
"bygget landet”. Og om  hvordan  vi  gjor-

de det, forteller noen av  Clem  som var

med på det, på annet sted  i  denne

beretningen.
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or  Folketrygdfondet

Reglement  om  admim'stmsjan  av Falkehygdfmdel 0g omjbrvalt-njng av midlene,  'rzviginn m. v.

,Fastsatt  av  Stortinget 15. februar  199012  medhold av 3316—71' [av  omfolkelrygd av  I  7. juni

:  1966, med målinger av 20. juni  1991,  19. jtmi  1992,  28. oktober 1994,19. Jum 1995 0g

;1721.jum 1996.

1
:S- midler som blir overført til folke-

fjgden i medhold av  §16—6 om folke—

f. - d, skal forvaltes av et styre. Styret

 

.i'

1rv'altelr også rentene av disse midlene.

. Fondsforvaltningen skal ta sikte på

Efolketlygdfondet gjennom formues—

ååpbygging skal bli til størst mulig

 

1;. ;te for folketrygden.

ii

Ji ' et skal bestå av ni medlemmer. som
2‘- Kl; _. ;
”ä” ”fled personlige varamedlemmer opp-

”  'evnes av Kongen for fire år om gang-

mn, inntil regnskapet er avsluttet for

”dét fjerde år som er  gått  etter at Opp-

’ Igijévning ble foretatt. Ved første  gangs

oppnevning skal fire av medlemmene

oppnevnes for to år.

Dersom medlemmer eller  varamed-

aw lemmer entlediges eller dør i løpet av

:" den tid de er  oppnevnt  for, skal nytt

;. medlem eller varamedlem oppnevnes

;" if,- for den gjenstående Lid.

‘ Kongen utpeker lederen for styret.

l  Styret velger nestlederen blant sine

,  medlemmer.

Styret skal ha sete i Oslo.

.- §3

Styremøte holdes når lederen eller et

av styrets øvrige medlemmer krever

det. Lederen sørger for innkalling til

møtene med  minst  8  dagers varsel.

Styret er beslutningsclvktig når

".

minst  halvparten av medlemmene

eller deres varamedlemmer er til stede

-  herunder lederen eller nestlederen.

Styremedlemmene og varamedlem-

mene skal ha godtgjøring som fastset-

tes av vedkommende departement.

Under reise tilkommer de skyss— og

kostgodt.ørelser som bestemt for

offentlige tjenestemenn.

§4

Fondets administrasjon har  ansvar  for

å  forberede og forelegge de saker som

skal behandles av styret, og skal  også

forestå den  administrative  håndtering

av plasseringsvirksomheten, dersom

styret ikke har bestemt noe annet.

Utgifter til forvaltning av folke-

trygdfonclel dekkes av fondets midler.

Kongen tilsetter direktør for  fon-

dets administrasjon etter innstilling fra

fondets styre.

De øvrige tjenestemenn tilsettes av

styret. Deres lønns— og arbeidsvilkår

fastsettes av 5 ma med godkjenning av

vedkommende departement.

Styret har  ansvaret  for å fastsette

naermere ineuks for direktøren.

§5

Styret har  ansvaret  for aL fondets  mid-

ler anhringes med sikte på best mulig

avkastning under hensyntaken Lil

beLryggende sikkerhet og den  nødven-

dige likviditet.

l

1

l

l
l

i



Fondets midler kan plasseres  i  nor-

ske ihendehaverobligasjoner og sertifi-

kater, som  kontolån til  statskassen og

som  innskudd i  Postbanken og forret—

nings— og sparebanker. Innenfor en

ramme pa 20  pst.  av  forvaltningskapita—

len kan fondets midler plasseres  i børs-

noterte aksjer  i  norske selskaper og,

etter godkjenning fra  Finans-

departementet, aksjer  i  norske selska-

per ellers hvor aksjene er gjenstand for

regelmessig og organisert  omsetning,

børsnoterte grunnfondsbevis i norske

sparebanker, kredittforeninger og

.ensidige  forsikringsselskaper,  og

børsnoterte konvertible  obligasjoner

og børsnoterte obligasjoner med

kjøpsrett  til  aksjer  i  norske selskaper.

Fondet kan delta  i  emisjoner  i ikke-

børsnoterte aksjer  i  norske selskaper

umiddelbart før  børsintroduksjon, der—

som det er  klargjort  på  emisjonstids—

punktet at de aktuelle aksjene vil  bli

børsnotert  kort  tid etter emisjonen.

Annet ledd er  ikke til  hinder for at

Folketrygdfondet kan beholde aksjer  i

norsk  selskap som  i  forbindelse med

oppkjøp, fusjon  el. endrer status  til  å

bli  utenlandsk selskap.

Fondet kan videre, innenfor den

samlede rammen på 20  pst.  av fondska—

pitalen, gå  inn  med egenkapitalinn—

skudd  i  form av  ikke  børsnoterte  papi-

rer, i tilfelle  hvor fondet  står i  fare for å

lide betydelige tap på plasseringer  i

obligasjoner.  Dette må  i  så fall være

ledd  i  en koordinert  aksjon, hvor en

dominerende gruppe av kreditorer del-

tar, og hvor  siktemålet  for fondet alene

er å trygge fondets egne interesser.

 

Folketrygdfondet kan eie andeler

for  inntil  15  pst.  av  total  aksjekapital

eller grunnfondsbeviskapital i ett

enkelt selskap.

Styret kan ta opp kortsiktige  lån

dersom dette  finnes hensiktsmessig.

§6

Styret skal sørge for at det ved utgangen

av hvert kalenderår  blir  utarbeidet  års-

beretning og for at det  blir  satt opp

regnskap og balanse  i  samsvar med

grunnsetningene om ordentlig regn-

skapsføring og med  forsiktig og god for—

retningsskikk.  Årsregnskapet skal være

underskrevet og ferdig til  revisjon senest

innen utgangen av februar måned.

§7

Revisjonen av regnskapene skal utføres

av  Riksrevisjonen.

Styret  skal  snarest  mulig og senest

innen utgangen av april måned sende

årsbereming til  vedkommende departe-

ment som sender melding til  Stortinget.

§8

Alle som deltar  i  fondsforvaltningen i

medhold av disse regler, har taushets-

plikt  om det de får vite  i sin virksom—

het, jfr.  §18-4  i lov om folketrygd.

§9

Kongen kan gi nærmere regler om

fondsforvaltningen og treffe nærmere

bestemmelser  til utfylling og gjennom—

føring av reglene.
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1996  was another positive year for the

Norwegian  economy.  Inflation re—

mained ven! low in spite of relatively

high economicgrowth, decreasing

unemployment and fairly high wage

increases resulting from the spring

wage settlements. Until the end of

August, however, long-[erm interest

rates showed an upward trend, while

short—term  rates were  fluctuating and

showed no clear trend until the end of

the year. As a consequence of the

increasing pressure to revalue the

Norwegian krone, Norges Bank (the

central bank of Noxway) reduced its

key rates in November, resulting in a

sharp drop in  both  short and [ong-

term rates. During the year, the yield

declined by

around 0.2 percentage point, while the

on long—term bonds

3—month yield fell by close to 1.4 per-

centage point.

Due to the sound performance of

the wegian economy along with

positive developments on inter—

national  stock  exchanges, [he all-share

index on the 0510  Stock  Exchange

rose by as  much  as 32.1 per  cent

during 1996.  There was a particularly

strong increase towards  [he end of the

year as a  consequence  of the declining

interest rates.

Folketrygdfondet  (thc  National

surance  Scheme  Fund)

;  ue—adjustcd  profits  of NOK  9,478

million for  1996, down  NOK  856  mil-

fon  compared  with thc previous year,

recorded

"epresenting rates  ofrcturn  0f10.2  per

cent  and 12.5 per ccm respectively.

The Valuc—adjuslal rate oi' return  on

the Fund’s interest—bearing securities

was 7.5 per cent in  1996, while the cor-

responding rate of return on invest-

ments in shares and primary capital

certificates was 31.4 per  cent.  This

compares With 12.6 per  cent  and 12.1

per centrespectively in  1995.  The

lower rate of return on interest-

bearing securities can be ascribed both

to the lower interest  rate  level and to

the factthat there was  a  sharper de-

cline in interest rates during 1995,

resulting in a stronger increase in

bond prices during that  year than in

1996.  As

bearing securities  represent  around  90

investments in  interest-

per cent of the Fund’s total invest-

ments, interest  rate  levels and changes

in such levels during the  calendar  year

strongly affect the overall return on

the Fund’s capital.

Realised profits totalled NOK 6,720

million in  1996, NOK 303 milllion

below the  1995  figure. The realised

rate of  return  was NOK 7.7 per  cent  in

1996, compared  with 8.8 per  cent  the

previous  year.

Total  interest  income was NOK

6,304 million in  1996  (NOK  6,594  mil-

lion in  1995),  and dividcnds received

totalled NOK  364  million (NOK 255

million).  Realiser] gains on securities

were  NOK  67  million (NOK  186  mil—

lion), representing a loss of NOK 803

million on bonds and a gain of NOK

870 million on shares, etc.  The total

realised  loss  on bonds comprises losses

realised in redeeming bondsas well as-

losses  realised through a restructuring

of thc pm'lJEJlio. The realised gain 011
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shares, etc.  represents sales gains

arising from accepted takeover bids on

companies and gains realised in

restructuring the portfolio.

Unrealised gains on securities rose

by NOK 2758 million during 1996,

NOK 553 million below the rise in  1995.

A breakdown of the increase in un-

realised gains in  1996  shows thatNOK

669 million stems from sight deposits

with the Treasury, bonds and commer-

cial paper and NOK 2,089 million from

investments in shares, primary capital

certificates and convertible bonds.

The Fund had total capital of NOK

102,516 million as at 31 December

1996, of which unrealised gains on

securities represented NOK 8,674 mil—

lion or 8.5 per cent. NOK  4,126  mil—

lion of unrealised gains referred to

investments in interest—bearing securi-

ties and NOK 4,548 million to invest-

ments in shares, etc.

The Fund’s holdings of securities,

including bank deposits, totalled NOK

90,840 million as at 31 December  1996

according to book value (acquisition

cost), an increase of NOK 7,058 million

since year—end  1995.  This  increase  com-

prises NOK 5,084 million on government

and govemment—guaranteed securities

and NOK  1,974  million on corporate and

municipal securities. The portfolio’s mar—

ket value was NOK 99,514 million, which

is 96 per  cent  above book value.

A breakdown of the Fund’s securi-

ties portfolio according to book value

shows that  90.4  per cent represents

interest—bearing securities (sight depo-

sits  with  the Treasury, bonds, com—

mercial paper and bank deposits). 61.5

per  cent  of the total portfolio repre-

sents government and government-

guaranteed securities.

The Fund’s holdings of sight depo-

sits, bonds and commercial paper

totalled NOK 81,438 million as at

31 December  1996  according to book

value, an increase of NOK  7,744  mil—

lion since the end of 1995. NOK 5,084

million of the increase represents

government and government—guaran-

teed securities, while NOK 2,660 mil-

lion represents corporate and munici-

pal securities.

Pursuant to rules stipulated by the

Ministry of Finance regarding invest-

ments in government securities, the

Fund is free to invest up to  a  maximum

of NOK 5 billion in government and

government—guaranteed bonds in the

primary and secondary markets. As a

general rule, other investments should

be in the form of sight deposits with

the Treasury according to terms tied to

the underlying government loan.

During 1996, the portfolio of

government and government-guaran-

teed bonds and commercial paper was

reduced by NOK 2,060 million to NOK

14,216 million, while sight deposits

rose by NOK 7,144 million to NOK

41,640 million. Total investments in

sight deposits, government and

government-guaranteed bonds and

commercial paper were NOK 55,856

million at year-end  1996, of which

sight deposits with the Treasury repre-

sented 74.5 per cent.

The holding of corporate and
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municipal bonds and commercial paper

stood at NOK 25,582 million as at

31 December 1996, corresponding to

28.2 per cent of total investments. Of

this, investments in banks and mortgage

companies represented  69.9  per  cent.

The high share of bonds and commer-

cial paper issued by banks  and mortgage

companies reflect the increasing impor-

mnce of this market for  banks” funding

activity.

The market value of the Fund’s

holdings of sight deposits, bonds and

commercial paper was NOK 85,564

million as at 31 December 1995, which

is NOK 4,126 million or 5.1 per cent

higher than book value.

Deposits with banks were NOK 707

million at year—end  1996.

The Fund’s holdings of shares and

primary capital certificates totalled NOK

8,553 million as at 31 December 1996, a

reduction of NOK 380 million since

year-end 1995. 39 companies are repre—

sented in the share portfolio, while the

primary capital certificates are issued by

four savings banks. The ten largest sha-

reholdings represented  70.6  per  cent  of

the  Fund’s  total investments in shares

and primary capital certificates

The market value of the invest-

ments in shares and primary capital

certificates was NOK 13,053 million as

at 31 December 1996, of which un-

realised gains were NOK 4,500 million,

corresponding to  52.6  per cent of

book value.

The Fund’s investments in converti-

ble bonds totalled NOK 139 million at

year-end 1996, down  NOK 112 million

since the end of 1995. The decline is a

result of the sale and conversion of

shares. Only one company was repre-

sented in the Fund‘sconvertible bond

portfolio at the end of 1996. The mar—

ket value of the convertible bonds was

NOK 187 million. Unrealised gains in

the portfolio were thusNOK 48 mil—

lion, corresponding to 34.5 per  cent  of

book value.

The Fund’s total equity invest—

ments  came  to NOK 8,692 million

according to book value as at

31 December 1996, representing 9.3

per cent (10.5 per cent) of the Fund’s

recorded capital. The market value of

total equity investments was NOK

13,240 million, representing 12.9  per

cent (12.5 per cent) of the Fund’s

value—adjusted capital.

In accordance with rules laid  down

by the Norwegian parliament, the Fund

has the right to plaCe up to 20 per cent

of its total capital in shares, etc.



Establishment

The National Insurance Scheme Fund

was established pursuant to the

National Insurance Act of 17 june

1966.  Regulations regarding the mana—

gement of the Fund are stipulated by

the Storting (Pariiament).

Purpose

Thc primary purpose of the Fund is to

make  an opLimal contribution to the

national insurance through [he  accu—

mulation of wealth.

Board  of  Directors

The Fund is headed by a  Board  consis—

ting of nine members with personal

deputies, appointed by the King for a

Purpose  ar-I'

Operations

The Fund's  capitai  may be invested in

- Norwegian bearer bonds and  com?-

mercial paper

-  sight deposits with the Treasury

-  listed shares in Nonvegian companies

-  listed primaly capital certificates in

Norwegian savings banks, loan asso-

ciations and mutual insurance com-

panies and

-  listed convertible  bonds  and listed

bonds  with purchase Options on

shares  in Norwegian companies.

The Fund may own  shares  and  other

equity inSLI‘umea  for up to 20 per";
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ccnt  of the Fund’s total capital. Thai:" ”

Fund may have an interest of up to 15
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term of officeof four years at the  time.  per cent of the total share capital 0153?"

c:

The Board is responsible for ensuring primeuy capital  certificate  capital of an '1}

that  the  Fund‘s  capital  is investcd with individual company.
‘l ;?

an aim to securethe best possible

Audit

The  accounts  of the Fund are audited ;

by the Office of the Auditor General.
;

return, based on a satisfactmy risk pro-

file and  maintenance  of adequate

liquid funds.
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Rc‘aliscd pmh'is (i 720  million

Value-adjuswd profits 9 478  million

 

Renfised  11110  of rcuu'n 7,7 per ("cm

 

V;-1111c'—;1dju51.cd rale <>f1'0tum [0,2 pm  ((.—nl.

 

Value—acUusLed 11"c  (][. t'clum  — inlcrcs—lwnring securities 7,5 per  (‘c-nl

 

Valuv-zuljuslccl mic!  (')['1‘<-'1m'n— shuns}; and primanf capital r‘('-'I'Iific;-1Lcs  f31.—l- per ccm

 

Total investments zit yuar—cnd. book value 90 8’10  million

'  (":-'

 

Total  invcsm'lcnls m yvar—vnd, market value 9E} 514  million

 

Equity inwäuncnls ai yt'ur—L'ncl, market mine 13 2-110million

41-: ruui'"

Tutu]  capital  m  yvar—cnri, hook mluc 95?» 842 million

«””-”;;".-

Tnl'fll \‘21'1K‘1Hlillfiit‘d mpilui zu ymlr—cnfl 102.316 millirm
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